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Am vergangenen Donnerstag fand die konstituierende Sitzung des Gemeinderates statt. Zu Beginn
verpflichtete BM Schaffer feierlich die am 26. Mai gewählten Bürgervertreterinnen und Vertreter auf
eine gewissenhafte Amtserfüllung. „Das baden-württembergische Kommunalwahlsystem ist bundes-
weit dasjenige, das die Persönlichkeitswahl am weitesten umgesetzt hat. Jeder Gemeinderat wurde
daher bewusst und direkt vom einzelnen Bürger gewählt. Sie haben daher aus diesem direkten Votum
auch große Verantwortung gegenüber dem Bürger, sodass jeder
Gemeinderat sein Handeln in erster Linie dem Bürger gegenüber
verantworten muss.“ 
In das nun 20-köpfige Gremium zog insgesamt vier neue
Gesichter (Frau Elke Dannenhauer, Herr Peik Reitler, Herr Marcel
Schindler und Herr Nick Schuppert) und mit Herrn Carlo Fritz ein
Wiedereinsteiger ein. 

„Neuer Gemeinderat verpflichtet“

Das Remstal spielt
Spiel mit! Großes Hüpfburg -
paradies am Sonntag von 10
Uhr bis 18 Uhr auf dem Kunst -
rasenplatz neben dem Festge -
lände.

sitzend (v.l.): Elke Mück, Claudia Jensen, Elke Dannenhauer, Uwe Härer-Schurr, Susanne Pfeiffer, Michael Gomolzig
stehend: Nick Schuppert, Ulrich Scheurer, Thomas Schwenger, Erich Wägner, Betha König, Andreas Theinert, Markus
Proschka, Silvan Vollmar, BM Andreas Schaffer
hintere Reihe: Carlo Fritz, Reiner Schiek, Peik Reitler, Thomas Reißig, Klaus Harald Kelemen, Marcel Schindler
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Amtliche Mitteilungen

Festtags-Montag:
Gemeindliche Einrichtungen größ-
tenteils geschlossen
Am Festtags-Montag, 22. Juli, blei-
ben Rathaus, Bücherei und Bauhof 
nachmittags geschlossen.
Die Kindergärten sind vormittags 
regulär bis 13.00 / 13.15 / 13.30 Uhr 
(je nach Gruppe) geöffnet.

In den Ganztagsgruppen im Kinderhaus Goldacker und im 
ev. Kindergarten Drosselweg findet die Nachmittagsbetreu-
ung statt. Laut Schulleitung fällt der Nachmittagsunterricht 
aus. Der Unterricht endet für alle Schüler um 12.30 Uhr.

Die Grundschulbetreuung bietet nur die Frühbetreuung 
an. Nachmittags entfällt die Verlässliche Grundschule. Die 
Schlossgartenschüler werden nicht in die Hohbergschule 
begleitet.
Auch die Mensa bleibt geschlossen.

Sitzung des Gemeinderats  
am 25. Juli 2019
Einladung zur nächsten Sitzung des Gemeinde-
rats am Donnerstag, 25. Juli 2019, um 18.30 Uhr 
im Sitzungssaal des Rathauses Plüderhausen
Öffentliche Beratung:

1.	 Bekanntgaben/Verschiedenes

2.	 Bestellung Ortswart für Walkersbach

3.	 Finanzzwischenbericht 2019

4.	 Festsetzung der Elternbeiträge für das Kindergartenjahr 
2019/2020

5.	 Satzung über die Erhebung von Gebühren für Kinderta-
geseinrichtungen der Gemeinde Plüderhausen

6.	 Bebauungsplan mit örtlichen Bauvorschriften
	 „Unteres Feldle - Änderung Rosenstraße 14“
	 - Beratung und Entscheidung der eingegangenen Stellung- 

  nahmen
	 - Satzungsbeschluss

7.	 Jugend meets Gemeinderat - Sachstandsbericht und wei-
teres Vorgehen bei den Jugendbeteiligungsprojekten

8.	Genehmigung der Annahme von Spenden - 1. Halbjahr 2019

9.	 Veröffentlichung nichtöffentlicher Beschlüsse Mai bis Juni 
2019

Interessierte Zuhörer sind freundlich dazu eingeladen.

gez. Andreas Schaffer
Bürgermeister

Sitzung des Technischen Ausschus-
ses am 25. Juli 2019
Einladung zur nächsten Sitzung des Technischen 
Ausschusses am Donnerstag, 25. Juli 2019, um 
18.15 Uhr im Sitzungssaal des Rathauses Plü-
derhausen
Öffentliche Beratung:

1.	 Bekanntgaben/Verschiedenes

2.	 Baugesuche
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3.	 Bauvoranfragen

4.	 Bausache Gleisstraße 12 - Gebäudeabbruch, Neubau ei-
nes Mehrfamilienhauses mit Parkierung

Interessierte Zuhörer sind freundlich dazu eingeladen.

gez. Andreas Schaffer
Bürgermeister

Verkehrsregelungen anlässlich der 
57. Plüderhäuser Festtage vom  
18. Juli bis 22. Juli 2019
1. Verkehrsführung/Umleitungen:
Um den Festbesuchern sowie den Aufbauarbeiten größtmög-
liche Sicherheit zu geben, ist die Straße „Heusee“ (K 1882) 
zwischen der Daimlerstraße und westlicher Parkplatz der 
Firma 3F ab Montag, 15.7.2019, bis einschließlich Mittwoch, 
24.7.2019 voll gesperrt. Zwischen dem 15.7.2019 und dem 
17.7.2019 wird die Sperrung während der Abend- und Nacht-
stunden aufgehoben. Die Umleitung über die Ahornstraße 
und die Birkenallee wird gut ausgeschildert.

Am Samstag, 20.07.2019, ist außerdem der Bereich 
Schlossweg/Mittlere Brücke wegen des Starts des Enten-
rennens circa zwischen 13.30 Uhr und 15.00 Uhr für den 
Fahrzeugverkehr gesperrt.

Feuerwerk am Montagabend:
Am Montag, 22.07., werden wegen des Feuerwerks (Ab-
schussplatz am Fuß des Konnenbergs, südlich der B 29) die 
Manfred-Schindler-Straße (Konnenberg) sowie der Gemein-
deverbindungsweg entlang der B 29 in Richtung Neuweiler-
hof von 19.00 Uhr bis ca. 23.30 Uhr aus Sicherheitsgründen 
voll gesperrt, auch für den Fußgängerverkehr. Abgestellte 
Fahrzeuge müssen rechtzeitig vorher aus dem Gefahrenbe-
reich entfernt werden.

2. Halteverbote:
Aufgrund des hohen Verkehrsaufkommens während der 
Festtage ist es zur Aufrechterhaltung eines reibungslosen 
Verkehrsflusses notwendig, in einigen Straßen, wie z.B. in 
der Rems-, Aichenbach- und Lerchenstraße ganz bzw. teil-
weise Halteverbotsschilder anzubringen. Entlang des Fest-
zugweges am Sonntag, 21.07., bestehen zwischen 12.00 Uhr 
und 15.00 Uhr Straßensperrungen und absolutes Haltever-
bot. Der Festzug nimmt in diesem Jahr im Heusee seine Auf-
stellung und führt dann entlang der Birkenallee zur Jakob-
Schüle-/Hauptstraße, um anschließend über die Gleisstraße 
und Remsstraße über die Gänswasenbrücke zum Festplatz 
Gänswasen zurück zu kehren.

Wir bitten alle Verkehrsteilnehmer dringend um Ver-
ständnis für die verkehrsrechtlichen Anordnungen und wei-
sen darauf hin, dass diese unbedingt zu beachten und zu 
befolgen sind, damit ein Verkehrschaos vermieden wird und 
in jedem Fall Rettungswege für Feuerwehr und Krankenwa-
gen frei bleiben.

Die Anwohner bitten wir um Verständnis dafür, dass sie 
während des Festzuges ihr Grundstück nicht oder nur einge-
schränkt erreichen können.

3. Parkmöglichkeiten:
Zum Parken stehen im Heuseegebiet, aber auch im Bereich 
Birkenallee/Im Rank/ Bahnhof zahlreiche Plätze zur Ver-
fügung. Trotzdem möchten wir die Besucher aus Plüder-
hausen und auch aus der näheren Umgebung bitten, nach 

Möglichkeit auf den PKW zu verzichten und zu Fuß bzw. mit 
dem Fahrrad oder auch mit dem ÖPNV das Festgelände an-
zusteuern.

In diesem Zusammenhang bedanken wir uns auch wie-
der ganz herzlich bei den Firmen, die an diesen Tagen ih-
re Betriebsparkplätze für die Öffentlichkeit zur Verfügung 
stellen.

4. Busverkehr:
Während der Plüderhäuser Festtage kann der Busverkehr 
der Linien 243 und 248 im Wesentlichen wie üblich verkeh-
ren. Einschränkungen sind jedoch während des Festzuges 
am Sonntag, 21.07.2019, von ca. 12.00 Uhr bis 16.00 Uhr für 
die Linie 243 erforderlich. In diesem Zeitraum wird der Bus 
am Bahnhof Urbach wenden, sodass die Weiterfahrt mit dem 
Zug nach Plüderhausen möglich ist. Nach 16.00 Uhr werden 
die Busse wieder regelmäßig verkehren. An den Haltestellen 
wird auf die Änderungen hingewiesen.

5. Taxenstand
Auch in diesem Jahr wird im Bereich des Festplatzes (west-
lich des Kreisverkehrs) wieder ein fester Taxenstand (für bis 
zu 3 Taxen) eingerichtet, um es den Festgästen zu ermög-
lichen, ohne lange Wartezeiten mit dem Taxi nach Hause 
fahren zu können.

Landratsamt Rems-Murr-Kreis  
- untere Flurbereinigungsbehörde - 
Öffentliche Bekanntmachung� AZ: 43-3116-B07-14
vom 15.07.2019

Flurbereinigung Plüderhausen/Urbach (HWS)

Beteiligung der Öffentlichkeit 
im Rahmen der Umweltverträglichkeitsprüfung
Das Landratsamt Rems-Murr-Kreis -untere Flurbereini-
gungsbehörde- gibt hiermit auf Grund von §§ 18-21 des Ge-
setzes über die Umweltverträglichkeitsprüfung (UVPG) das 
Vorhaben:

Bau der gemeinschaftlichen und öffentlichen Anlagen 
sowie Änderung, Verlegung oder Einziehung vorhande-
ner Anlagen in der Flurbereinigung Plüderhausen/Urbach 
(HWS) öffentlich bekannt.

Hierzu liegen die Entwürfe (Stand Juli 2019) der Wege- 
und Gewässerkarte mit Landschaftskarte und Erläuterungs-
bericht, (inkl. UVP-Bericht nach § 16 UVPG) einen Monat 
lang in den Rathäusern in Plüderhausen und Urbach zur 
Einsicht aus.

Zusätzlich kann die Bekanntmachung mit Karten und 
Berichten im Internet unter www.lgl-bw.de/3116 sowie auf 
dem zentralen Internetportal nach § 20 UVPG (www.uvp-
verbund.de) eingesehen werden.

Während der einmonatigen Auslegung und einem wei-
teren Monat können zu dem Vorhaben beim Landratsamt 
Rems-Murr-Kreis, untere Flurbereinigungsbehörde, Stutt-
garter Str. 110, 71332 Waiblingen oder bei jeder anderen 
Stelle des Landratsamtes Rems-Murr-Kreis umwelterhebli-
che Anregungen und Bedenken vorgebracht werden.

Die Anregungen und Bedenken werden geprüft. Über die 
Zulässigkeit des Vorhabens entscheidet unter Berücksich-
tigung des Ergebnisses dieser Prüfung nach Abschluss der 
Planung die obere Flurbereinigungsbehörde durch Planfest-
stellungsbeschluss oder Plangenehmigung. Die Öffentlich-
keit wird über diese Entscheidung unterrichtet werden.

gez. Holzwarth	 D.S.
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Aus dem Gemeinderat

Öffentliche Sitzung des Gemeinde-
rats vom 11.07.2019
Verpflichtung des neuen Gemeinderats
BM Schaffer eröffnete die Sitzung am vergangenen Don-
nerstag mit Zahlen zur zurückliegenden Gemeinderatswahl. 
5 Bürgerinnen und 15 Bürger der Plüderhäuser Gemeinde 
erhielten nun das Mandat der Plüderhäuser Bürgerschaft 
für das verantwortungsvolle Ehrenamt als Gemeinderätin 
bzw. Gemeinderat. Damit verbunden sei die Aufgabe, reprä-
sentativ die Geschicke der Gemeinde zu bestimmen.
Als Neulinge waren Elke Dannenhauer, Peik Reitler, Marcel 
Schindler und Nick Schuppert dabei, ebenso der Wiederein-
steiger Carlo Fritz.

BM Schaffer nahm den Gemeinderäten die Verpflichtung 
gemäß der Gemeindeordnung ab und vereidigte die 20 Ge-
meinderätinnen und Gemeinderäte im Anschluss per Hand-
schlag.
 
Neubesetzung der Ausschüsse und der sonstigen Posten 
des Gemeinderats und Wahl der Reihenfolge der Stellver-
tretung des Bürgermeisters
Als erste Amtshandlung des neuen Gremiums stand die 
Neubesetzung der Ausschüsse auf dem Programm. Im Vor-
feld hatten sich die Fraktionen bereits auf die Verteilung der 
einzelnen Sitze geeinigt, sodass die Besetzung einmütig er-
folgen konnte.
Die genaue Besetzung der einzelnen Gremien sieht daher 
wie folgt aus:

Anlage zur Vorlage 88/2019 für die GR-Sitzung am 
11.7.2019

Technischer Ausschuss / Umlegungsausschuss

Sitz Nr. Mitglied Liste Stellvertreter

1. Proschka, Markus CDU Scheurer, Ulrich
2. Theinert, Andreas CDU Schiek, Reiner
3. Vollmar, Silvan FW-FD Schwenger, Thomas
4. Reitler, Peik FWFD Fritz, Carlo
5. Kelemen, Klaus Harald SPD Reißig, Thomas
6. Schuppert, Nick SPD Mück, Elke
7. Härer-Schurr, Uwe GLU Wägner, Erich

Verwaltungsausschuss / Haushaltsausschuss

Sitz Nr. Mitglied Liste Stellvertreter

1. Pfeiffer, Susanne CDU Scheurer, Ulrich
2. Theinert, Andreas CDU Gomolzig, Michael
3. Fritz, Carlo FW-FD Jensen, Claudia
4. Schwenger, Th.. FW-FD Reitler, Peik
5. Reißig, Thomas SPD Kelemen, Klaus Harald
6. Mück, Elke SPD Schindler, Marcel
7. König, Betha GLU Dannenhauer, Elke

Ältestenrat

Sitz Nr. Mitglied Liste Stellvertreter

1. Scheurer, Ulrich CDU Proschka, Markus
2. Schiek, Reiner CDU Gomolzig, Michael
3. Jensen, Claudia FW-FD Schwenger, Thomas
4. Fritz, Carlo FW-FD Vollmar, Silvan
5. Kelemen, Klaus Harald SPD Schuppert, Nick
6. Reißig, Tommy SPD Mück, Elke
7. Wägner, Erich GLU König, Betha

Verbandsversammlung des GVV

Sitz Nr. Mitglied Liste Stellvertreter

1. Theinert, Andreas CDU Pfeiffer, Susanne
2. Vollmar, Silvan FW-FD Schwenger, Thomas
3. Schuppert, Nick SPD Mück, Elke
4. Härer-Schurr, Uwe GLU Wägner, Erich

Arbeitskreis City Marketing

Sitz Nr. Mitglied Liste Stellvertreter

1. Proschka, Markus CDU Schiek, Reiner
2. Schwenger, Th. FW-FD Jensen, Claudia
3. Kelemen, Klaus Harald SPD Mück, Elke
4. Dannenhauer, Elke GLU Härer-Schurr, Uwe

Kindergartenbeirat

Sitz Nr. Mitglied Liste Stellvertreter

1. Theinert, Andreas CDU Gomolzig, Michael
2. Jensen, Claudia FW-FD Vollmar, Silvan
3. Mück, Elke SPD Kelemen, Klaus Harald
4. Wägner, Erich GLU Dannenhauer, Elke

Schulbeirat

Sitz Nr. Mitglied Liste Stellvertreter

1. Pfeiffer, Susanne CDU Gomolzig, Michael
2. Reitler, Peik FW-FD Fritz, Carlo
3. Schindler, Marcel SPD Mück, Elke
4. Wägner, Erich GLU Dannenhauer, Elke

Steuerungsgruppe Jugendarbeit

Sitz Nr. Mitglied Liste Stellvertreter

1. Theinert, Andreas CDU Pfeiffer, Susanne
2. Schwenger,Th. FW-FD Vollmar, Silvan
3. Schindler, Marcel SPD Reißig, Tommy
4. König, Betha GLU Wägner, Erich

Arbeitsausschuss Staufenhalle / Ratsstube

Sitz Nr. Mitglied Liste Stellvertreter

1. Schiek, Reiner CDU Proschka, Markus 
2. Reitler, Peik FW-FD Fritz, Carlo
3. Reißig, Tommy SPD Mück, Elke
4. Dannenhauer, Elke GLU Härer-Schurr, Uwe

„nach oben offen“: es dürfen noch weitere GRäte teilnehmen

Aufsichtsrat ’Gemeindewerke Plüderhausen GmbH’

Sitz Nr. Mitglied Liste Stellvertreter

1. BM Schaffer Kraft Amtes
2. Scheurer, Ulrich CDU
3. Fritz, Carlo FW-FD
4. Schuppert, Nick SPD Schindler, Marcel
5. König, Betha GLU

An Amtszeit des GR gebunden (Beschluss der Gesellschafterversamm-
lung nötig)

Arbeitskreis Bürgerbeteiligung

Sitz Nr. Mitglied Liste Stellvertreter

1. Schiek, Reiner CDU
2. Schrempp, Daniel Vorschlag CDU
3. N.N. Vorschlag CDU
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Sitz Nr. Mitglied Liste Stellvertreter

4. Vollmar, Silvan FW-FD
5. Konnerth, Desiree Vorschlag FW-FD
6. Nick, Alexandra Vorschlag FW-FD
7. Mück, Elke SPD
8. Schindler, Marcel SPD Beerwart, Faranak
9. Heinle, Dieter Vorschlag SPD
10. König, Betha GLU
11. Katzmaier, Reiner Vorschlag GLU
12. Winterholler, Katharina Vorschlag GLU
13. Schuler, Kerstin HGV
14. Ziesel, Jochen Walkersbach

REGA-Lenkungsteam

Sitz Nr. Mitglied Liste Stellvertreter

1. BM Schaffer Verwaltung
2. Kern, Ludwig Verwaltung
3. Proschka, Diane Verwaltung Kropf, Tilmann
4. Kinkel, Elena Verwaltung
5. Schiek, Reiner CDU
6. Vollmar, Silvan FW-FD
7. Mück, Elke SPD
8. König, Betha GLU
9. Heinle, Dieter AK Bürgerbet. Teamsprecher Rems, 

Badesee
10. Lohrmann, Ewald AK Bürgerbet. Teamsprecher Ortsmitte
11. Friedrich Simone AK Bürgerbet. Teamsprecher Spielplätze
12. Katzmaier, Reiner AK Bürgerbet. Teamsprecher Grün, Wald

Beirat Remstal-Gartenschau 2019

Sitz Nr. Mitglied Liste Stellvertreter

1. Jensen, Claudia FW-FD Proschka, Markus
2. Mück, Elke SPD

Stiftungsrat der BürgerStiftung Plüderhausen

Sitz Nr. Mitglied Liste

1. Scheurer, Ulrich CDU
2. Vollmar, Silvan FW-FD
3. Reißig, Thomas SPD
4. Wägner, Erich GLU

Bleibt bis 2023, ist immer auf 5 Jahre festgelegt (GR 08.11.2018)

Bürgermeisterstellvertretung

Sitz Nr. Mitglied Liste

1. Scheurer, Ulrich CDU
2. Jensen, Claudia FW-FD
3. Schindler, Marcel SPD

Fraktionsvorsitz

Liste Mitglied Stellvertreter

CDU Scheurer, Ulrich Proschka, Markus
FW-FD Jensen, Claudia Vollmar, Silvan
SPD Kelemen, Klaus Harald Reißig, Thomas
GLU Wägner, Erich König, Betha

Verbandsvorsitz GVV

Liste Verbandsvorsitz GVV

1. BM Schaffer
2. BM Fehrlen (Urbach)
3. Härer-Schurr, Uwe (GLU)
4. GR (Urbach)

Gemeindevertretung in Vereinen und Organisationen
Verein der Freunde der Rems-Murr-Klinik Schorndorf e.V.
Vertreter: 2019: Härer-Schurr, Uwe (GLU)

Verein für Krankenpflege Plüderhausen e. V.
Vertreter Gemeinderat: Dannenhauer, Elke (GLU)
Vertreter Gemeindeverwaltung: Frau Raeder

Abendrealschule Schorndorf e. V.
Vertreter: 2019: SPD Schindler

Hilde- und Hermann-Walter-Stiftung
Vertreter: Scheurer, Ulrich ( CDU )

Gemeinsamer Ausschuss Pflegeheim „Haus am Brunnen-
rain“
Vertreter Gemeinderat: Scheurer, Ulrich (CDU) und Dannen-
hauer, Elke (GLU)
Vertreter Gemeindeverwaltung: BM Schaffer, Frau Raeder

Förderverein Altenzentrum
Vertreter Gemeinderat: Scheurer, Ulrich (CDU) und Mück, Elke 
(SPD)
Vertreter Gemeindeverwaltung: BM Schaffer (2. Vorsitzender)

Arbeitskreis Demenzfreundliche Kommune
Beitrittsbeschluss durch Gemeinderat am 06.12.2012 jedoch 
mit der Maßgabe, dass die örtlichen Organisationen der 
Altenversorgung unter Federführung von Frau Elke Mück 
(SPD) die Gemeinde im Arbeitskreis vertreten.

Einsetzung von Bürgermeister Andreas Schaffer 
Es wird einstimmig beschlossen, dass Herr Ulrich Scheu-
rer (CDU) als Gemeinderatsmitglied die Verpflichtung des 
Bürgermeisters übernimmt. Daher übernahm dieser im An-
schluss die Sitzungsleitung.

Er begrüßte Herrn Andreas Schaffer, seine Frau Ute so-
wie den Landrat Dr. Richard Sigel sowie alle Gemeinderäte 
und Gäste. Er gratulierte Herrn Bürgermeister Schaffer im 
Namen des Gemeinderats zu seiner Wiederwahl. Er freu-
te sich, ihn nun nach 17 Monaten in sein Amt einsetzen zu 
dürfen. Im Landtag und im Bundestag bedeute die 5. Wahl-
periode den 5. Stern. Diesen könne BM Schaffer mit Stolz 
tragen. Im Anschluss nahm er BM Schaffer seine Verpflich-
tung ab mit den Worten: „Ich gelobe Treue der Verfassung, 
Gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Erfüllung mei-
ner Amtspflichten. Insbesondere gelobe ich, die Rechte der 
Gemeinde gewissenhaft zu wahren und ihr Wohl und das ih-
rer Einwohner nach Kräften zu fördern.“ GR Scheurer über-
reichte im Namen des Gemeinderat BM Schaffer Wein und 
seiner Frau einen Blumenstrauß.

Der Landrat Dr. Richard Sigel gratulierte BM Andreas 
Schaffer ebenfalls zur fünften Amtszeit, diese sei sehr sel-
ten. Nur 2 % der Bürgermeister schaffen dies. BM Schaffer 
sei nun der dienstälteste Schultes im Rems-Murr-Kreis und 
könne hierauf sehr stolz sein.

Die lange Liste der erfolgreichen Projekte und Entwick-
lungen zeige, er sei Schultes mit Leib und Seele. Ein schönes 
Beispiel sei der Beitrag von Plüderhausen zur Remstal Gar-
tenschau vor allem der romantische Hochzeitsturm. Landrat 
Dr. Richard Sigel zog einen Vergleich zum Fußball und er-
klärte, die Wahlbeteiligung der Bürgermeisterwahl mit 56,26 
Prozent könne man mit einem fast ausverkauften Stadion 
vergleichen. Die 68,3 Prozent Ja-Stimmen seien ein weiterer 
Beweis für die hohe Zustimmung seiner geleisteten Arbeit.

Er wünschte BM Schaffer für seine neue Amtszeit vor al-
lem Gesundheit, Geschick und Gelassenheit und überreichte 
dem Bürgermeister im Namen des Landkreises ein Präsent.
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BM Schaffer bedankte sich. Es sei wohl selten der Fall, vor 
der Amtseinsetzung bereits 25 GR-Sitzungen, 15 Einweihun-
gen, 3 Spatenstiche, 3 Theaterpremieren sowie fast 1.000 
Termine absolviert zu haben. Dennoch freue er sich über 
die jetzige Amtseinsetzung und den hiermit stattfindenden 
Abschluss der Bürgermeisterwahl 25. Februar 2018. Er habe 
ein starkes Wahlergebnis erzielt, was er als klaren Auftrag 
und als Vertrauensbeweis verstand. Es sei ihm wichtig ge-
wesen, dieses ausgesprochene Vertrauen zurückzuzahlen. 
Die letzten 17 Monate gehörten zu den interessantesten, ar-
beitsintensivsten und auch erfolgreichsten Monaten seiner 
gesamten Amtszeit.

Solche Entwicklungen seien nur möglich, wenn alle im 
Ort wirkenden Kräfte zusammenarbeiten. Dazu gehören 
Gemeinderat, Gemeindeverwaltung, Vereine, Kirchen, Schu-
len, sonstige Verbände, die örtliche Wirtschaft und vor allem 
viele Bürgerinnen und Bürger. Dies mache ihn stolz.

Er bedankte sich bei seiner Frau Ute für die stete Unter-
stützung, bei den Bürgerinnen und Bürger von Plüderhau-
sen, seiner Werbeagentur sowie GR Scheurer und Landrat 
Dr. Richard Sigel für die netten Worte.

Im Anschluss lud GR Scheurer noch zu einem Stehemp-
fang im Foyer des Rathauses ein.

Weitere öffentliche Beschlüsse
Umstellung des Haushalts-, Kassen-, und Rechnungswesens 
einschließlich der Steuerveranlagung der Auswahl der Fi-
nanzsoftware Finanz+ der Firma DataPlan und der Beauf-
tragung von ITEOS
Der Gemeinderat stimmte dem Vorschlag der Verwaltung 
mit einer Enthaltung zu.

Interessant und Wissenswert

Mitteilungen machen Ferien
Das Mitteilungsblatt macht drei Wochen Pause.
Die letzte Ausgabe vor den Sommerferien erscheint in KW 
31 am 1. August.
Das erste Blättle nach der Pause finden Sie in KW 35 am 29. 
August in Ihrem Briefkasten.

Die DB informiert:
Fahrplanabweichungen und Beeinträchtigungen bei den Li-
nien S1, S2 und S3 zwischen 27. Juli u. 16. September 2019
Die Bahn nutzt die Sommerferien für die Modernisierung des 
Schienennetzes im Großraum Stuttgart und erneuert zwi-
schen 27. Juli und 16. September 2019 Weichen und Gleise 
in den Bahnhöfen Stuttgart-Vaihingen und Stuttgart-Rohr. 
Während der Arbeiten kommt es wegen der eingeschränk-

ten Gleiskapazitäten zu erheblichen Beeinträchtigungen 
und Fahrplanabweichungen bei den Linien S1, S2 und S3.

Darüber hinaus finden in Stuttgart Hauptbahnhof an den 
drei Wochenenden 9. bis 12., 16. bis 19. und 23. bis 26. August 
2019 Arbeiten für Stuttgart 21 statt. Dazu wird die S-Bahn-
Rampe im Hauptbahnhof gesperrt. An diesen Wochenenden 
kommt es ebenfalls zu erheblichen Beeinträchtigungen und 
Fahrplanabweichungen bei allen S-Bahn-Linien.

Bitte informieren Sie sich vor der Fahrt in den Apps DB 
Navigator oder DB Streckenagent.

Internet: www.s-bahn-stuttgart.de
Kundendialog: Telefon 0711 2092-7087
App „DB Streckenagent“: für Android und iOS
Videotext: SWR-Text Tafeln 528 und 529

Das Remstal spielt. Spiel mit!
Am Sonntag, 21. Juli von 10.00 -18.00 Uhr am Festge-
lände in Plüderhausen
„Baden-Württemberg spielt“ gilt seit über zehn Jahren als 
die größte Spieleveranstaltung auf Tournee im deutschspra-
chigen Raum. Am Sonntag, 21. Juli teilt sich das Spielefest, 
das sonst nur an einem Ort stattfindet, auf die 16 Kommunen 
der Remstal Gartenschau auf. Dies bedeutet, dass in jeder 
Remstal Gartenschau-Kommune Spielangebote für Jung & 
Alt stehen, die nur darauf warten bespielt zu werden. Der 
Eintritt ist frei und auch an den Spielstationen wird kein Ma-
terialentgelt oder eine Teilnahmegebühr erhoben. Gespielt 
wird bei jedem Wetter von 10 bis 18 Uhr. In Plüderhausen 
werden verschiedene Hüpfburgen neben dem Festgelände 
auf dem Kunstrasenplatz aufgebaut. Weitere Informationen 
erhalten Sie auch unter www.remstal.de/das-remstal-spielt

 

Ein gemeinsames Projekt von:

LANDKREIS
LUDWIGSBURG

Medienpartner:

WIR DANKEN UNSEREN SPONSOREN

Diamantpartner: Platinpartner:

Ein gemeinsames Projekt von:

REMSTAL.DE 

Diamantpartner: Platinpartner:

WIR DANKEN UNSEREN SPONSOREN:

MEDIENPARTNER:

Förderungsgesellschaft 
für die Baden-Württembergischen 
Landesgartenschauen mbH

HERAUSGEBER Remstal Gartenschau 2019 GmbH, Johann-Philipp-Palm-Straße 10, 73614 Schorndorf, www.remstal.de AUFSICHTSRATSVORSITZENDER Oberbürgermeister Matthias 
Klopfer – GESCHÄFTSFÜHRER Thorsten Englert – VERANTWORTLICH FÜR DEN INHALT Remstal Gartenschau 2019 GmbH – UMSATZSTEUER-IDENTIFIKATIONSNUMMER (gemäß § 27 a 
Umsatz- steuergesetz) DE 298686155 –�Keine Gewähr für Druckfehler, Irrtümer und Änderungen. Stand ��l� ����
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Neckarstrand
Aquaplay, Enten angeln, 

Modellbote, Federball

Schwabenlandhalle, 
Raum Hesse

playmobil 
Spieltische

Elsbeth & Hermann 
Zeller Platz

Pedalos, Rolly Toys, Kettcars

Mehrzweckhalle 
Kleinheppach

Carrera-Übungsbahn, 
Carrera-Großbahn

Bürgerhaus
Tipp-Kick, Tischfußball, 

Torwandschießen, WeyKick

Prinz-Eugen-Halle
mit Ravensburger ein Puzzle-Teil im 
Großformat bemalen und zu einem 

Riesenpuzzle zusammen setzen

Bürgerpark
Darts, Tischtennis, Sport 
Creative Spiele, Slakline, 

Speedstacking

Salierhalle
1.000 Brettspiele für 

Jung und Alt

Familienzentrum
Games auf 

aktuellen Konsolen

Hagparkplatz
Mikroskope von Kosmos 

helfen spielerisch die Natur 
zu entdecken

Festplatz
Titanic Riesenrutsche sowie 

weitere Hüpfburgen

Bürgerhaus
Games auf 

aktuellen Konsolen

Vor dem Eingang Rems- 
park, beim Blumenladen 

„Die Blume“

fischerTiP, Kosmos Elektronik 
Baukästen, Magformers

Park am alten 
Bahndamm

Drachenrutsche Dragon, 
Kletterberg, Hüpfburg

Mackilohalle
erste Flugversuche mit 

kleinem Quadrokopter und 
Hubschrauber

Remshalle

Puppen von Zapf Creation, vtech, 
Bosch Heimwerkerbänke, Hot 
Wheels, Nic Holzspielwaren, 

Schleich

 
� Foto: Veranstalter

57. Plüderhäuser Fest
tage - Heute geht es los!
Das ist Ihr Festtagsprogramm für ein 
perfektes Wochenende
Heute, Donnerstag: 8. Blasmusikfesti-
val Rems Regio
17 Uhr: Bewirtungsbeginn

ab 18 Uhr heißt es „Die Hände nach oben“ für:
Musikverein Bühlertann
Musikverein Dalkingen 1954
Kolpingkapelle Schwäbisch Gmünd
Musikverein Stadtkapelle Lorch
Musikverein Steinenberg-Rudersberg
Siebenbürger Blaskapelle Schorndorf
Musikverein Unterweissach
Musikverein Alfdorf
Die Moderation übernimmt wieder der fernsehbekannte Mo-
derator und Entertainer Hansy Vogt.

Morgen, Freitag: Unendlich beliebt: 50 Jahre Musikver-
ein Hohberg
17 Uhr: Bewirtungsbeginn
17.45 Uhr: Eröffnungssalut der Schützenkompanie
18 Uhr: Auftaktveranstaltung mit Tanzgruppen und Musik
Moderation: Isabel Haspel
19 Uhr: Bieranstich durch BM Schaffer
Jubelprogramm des Musikverein Hohberg bis in den frühen 
Morgen

Samstag: Enten, Jonge Remstäler und Partyfürsten
14 Uhr: Bewirtungsbeginn
14.30 Uhr: 18. Plüderhäuser Entenrennen
Start: Mittlere Brücke – Ziel: Neue Heuseebrücke
Maximal 1000 Plastikenten sind jetzt in den Handel aktiv-
Fachgeschäften und in der Rathaus-Information erhältlich.
15 Uhr: Jonge Remstäler
Mit jugendlicher Leichtigkeit spielen zwanzig Musikerinnen 
und Musiker böhmisch-mährische Blasmusik für Fans ge-
pflegter Gute-Laune-Musik.
Dazwischen gegen 16.45 Uhr: Siegerehrung Entenrennen
20 Uhr: Be hip, be vip: Party meets Elegance. Die Partyfürsten 
liefern ein einzigartiges Gesamtpaket an Live-Musik, gepaart 
mit einer Licht- und Videoanimation die ihresgleichen sucht.

Sonntag: Kreisverbandsmusikfest Ostalb, Ochs am Spieß, 
Festzug, Rock‘n Roll und Fäaschtbänkler - Wir möchten 
feiern. Und zwar lautstark!
Wer nicht da ist, verpasst definitiv das größte Treffen uner-
hört gut eingespielter Blaskapellen. Zum 50. Geburtstag des 

Musikvereins Hohberg haben sich über 1.400 Musikerinnen 
und Musiker aus dem ganzen Gäu angekündigt.
9 Uhr: Ökumenischer Gottesdienst im Festzelt mit der Sän-
gervereinigung und dem Posaunenchor
10 Uhr: Ochs am Spieß
Frühschoppenkonzert mit dem Musikverein „Frohsinn“ Wal-
kersbach
12.30 Uhr: Gesamtchor der Gastkapellen auf dem Rasen-
platz beim Festplatz
13 Uhr: Jubiläums-Festzug unter dem Motto „Unendlich be-
liebt“
Neue Festzugstrecke: Festplatz - Heuseebrücke - Birkenal-
lee - Unterführung (EDEKA) - Jakob-Schüle-Straße - Haupt-
straße - Gleisstraße - Remsstraße - Moderation an der Gäns-
wasenbrücke - Festplatz
15 Uhr: Moderierter Fahneneinmarsch ins Festzelt
15.30 Uhr: The BangBags
Nicht irgendeine… nein… DIE Rock ’n’ Roll Live-Show. Keiner 
kann sich der Stimmung entziehen, sondern muss einfach 
mitsingen, mittanzen und mitrocken. Auch am Sonntag-
nachmittag – versprochen!
19.30 Uhr: Fäaschtbänkler 
Die Fäaschtbänkler sind eine Schweizer Band der Neuen 
Volksmusik. Sie stehen seit gut einem Jahrzehnt auf der 
Bühne. Lange war’s nur eine regionale Gaudi – und heute 
touren sie im ganzen deutschsprachigen Raum herum und 
lassen das Publikum mit ihrer Musik von der ersten Sekunde 
an abheben. Die fünf jungen Männer mischen jegliche Musik-
stile gekonnt ineinander und schaffen es daraus einen un-
verwechselbaren Sound zu erzeugen. Trotz großer Erfolge 
sind die 5 Jungs aus der Schweiz am Boden geblieben. Kond 
ooh – möar fröiid üs!

Bitte beachten: Die Auftrittszeiten können sich aufgrund 
des Jubiläumsfestzuges und des Fahneneinmarsches ge-
ringfügig verschieben.

Montag: Mahlzeit! Familientreff, Finale mit Brillant-Feu-
erwerk
11.30 Uhr: Mittagstisch
14 Uhr: Familientreff, bunte Unterhaltung mit dem KSBO 
Kreisseniorenblasorchester Ostalb
15 Uhr: Spielfest für Kinder und Jugendliche (bis 17 Uhr), 
sportliches Vergnügen für 2– bis 12-Jährige
19.30 Uhr: Großes Finale, Hochstimmung mit den Plüderhäu-
ser Musikanten
Mit einem faszinierenden Brillant-Feuerwerk als Dank der 
Schausteller gehen die Festtage 2019 zu Ende.

Verkauf der Renn-Enten läuft auf Hochtouren
Ein Rießenspaß für die ganze Familie ist das Entenrennen 
um tolle Preise auf der Rems am Festsamstag. Mit 4 € ist 
auch Ihre Ente dabei. Beachten Sie dazu bitte die Anzeige 
der Handel aktiv-Fachgeschäfte in diesem Mitteilungsblatt.

Neu am Festsonntag
-	Neue Festzugstrecke: Der Jubiläums-Festzug startet um 

13 Uhr am Festplatz, zieht dann über die Heuseebrücke, 
Birkenallee, Unterführung (EDEKA), Jakob-Schüle-Straße, 
Hauptstraße, Gleisstraße, Remsstraße, Gänswasenbrücke 
(Moderatorenplatz) zurück zum Gänswasen.

-	Geänderte Auftrittzeit The BangBags: Sie spielen wegen 
des Fahneneinmarsches erst gegen 15.30 Uhr, anstatt wie 
bisher um 14 Uhr.

-	Tanzfläche vor der Bühne: Bei den Auftritten der BangBags 
und Fäaschtbänkler wird es erstmals eine Tanzfläche direkt 
vor der Bühne geben, damit es dort richtig abgehen kann.



Donnerstag, 18. Juli 2019 Nummer 29Mitteilungen der Gemeinde Plüderhausen

8

Trachtenfans erhalten beliebtes Mottoherz
Wer sich für die Festtage besonders herausputzen möch-
te, wählt Dirndl oder Lederhose und erhält unser beliebtes 
Mottoherzle zum Umhängen gratis dazu – aus feinstem Leb-
kuchen, farblich passend zur Gartenschau verziert und nur 
solange der Vorrat reicht.
Freuen Sie sich auf auf ein Fest der Höhepunkte. Die festtra-
genden Vereine laden Sie heute schon herzlich ein.
Welche Karusselle drehen sich auf dem Festplatz? Wer 
spielt am Samstag? Alles, was Sie zu unserem Volksfest wis-
sen wollen, erfahren Sie auf www.pluederhaeuser-festtage.
de oder auf der Geschäftsstelle: Telefon (0 71 81) 80 09-31, 
Mo-Fr 8.30-12 Uhr und von Di-Do 14-15.30 Uhr.

Gemeindebücherei
Endlich ist es wieder so weit HEISS AUF 
LESEN startet am 23. Juli 

HEISS AUF LESEN – der Sommerferien-
leseclub - nun schon zum 9. Mal in der Ge-
meindebücherei.
Extra für diese Aktion werden Bücher nur 
für Clubmitglieder reserviert.
Du kannst Leute treffen, mit ihnen über 
die Bücher reden und am 02. Oktober gibt 
es eine tolle Abschlussveranstaltung mit 
Preisverlosung.
Mit dem Leseausweis können in der Büche-
rei kostenlos Bücher ausgeliehen werden. 
Bei der Rückgabe der Bücher erzählt ihr 

uns kurz den Inhalt des Buches. Danach wird ein Losab-
schnitt in die Lostrommel geworfen, so dass bereits ab dem 
ersten gelesenen Buch die Chance besteht, einen Preis zu 
gewinnen. Schüler und Schülerinnen der 1. bis zur 7. Klasse 
können Clubmitglieder werden.
Mitglieder bekommen für ihre Leseleistung eine Urkunde 
und auf der Abschlussveranstaltung winken tolle Preise.
Interessiert? Dann komm schnell in die Bücherei und hol dir 
deine Anmeldekarte ab.
Anmeldekarten gibt es ab dem 08. Juli in der Gemeindebü-
cherei.

Blind Date mit einem Buch 
Zeitgleich zu Heiss auf Lesen warten 
wieder spannende Blind Dates auf un-
sere erwachsenen Leser.
Ein Blind Date: Der Reiz des Unbekann-
ten, prickelnde Neugier und ein wenig 
Nervenkitzel. Klingt doch super, oder? 
Daher wollen wir zu einem „Blind Date 
mit einem Buch“ bitten! Welche Bücher 
warten, bleibt wie bei einem echten 
Blind Date erst einmal geheim. Denn 
hierbei zählen die inneren Werte! Da-
her verbergen wir das Äußere und ge-
ben nur eine kleine Charakter-Beschrei-

bung zum jeweiligen Buch. Chance auf die Buch-Liebe nicht 
entgehen lassen! Ab 23. Juli warten in der Gemeindebüche-
rei die “Blind Dates“.

Malwettbewerb zur Remstalgartenschau!
Male deine bunte Remsi! Du hast Spaß am Malen? Dann 
nimm am großen Malwettbewerb für Kinder teil! Es gibt tol-
le Preise zu gewinnen. Mitmachen lohnt sich. Lasse deiner 
Fantasie freien Lauf: Male deine Remsi ganz so, wie sie dir 
gefällt. Die Bienen werden in der Bücherei ausgehängt und 

am Ende gibt es eine Verlosung. Vorlagen gibt es in deiner 
Bücherei. Teilnehmen dürfen alle bis 14 Jahre. Mitmachen  
ist bis 30.09.2019 möglich. Einfach Malvorlage in der Bü-
cherei abholen und angemalte Remsi wieder abgeben. Wir 
freuen uns auf deinen Besuch.

Sommerferien
Schließzeiten im Juli
Aufgrund der Plüderhäuser Festtage bleibt die Bücherei am 
Montag, den 22. Juli 2019 geschlossen.
Die Bücherei hat von Montag, den 19. August bis Sonntag, 
den 01. September geschlossen.
Während den kompletten Sommerferien haben wir zusätz-
lich zu den regulären Öffnungszeiten von 10 bis 12 Uhr für 
Sie geöffnet.

Öffnungszeiten:
Mo. und Di. 15.00 - 18.00, Mi. 10.00 - 13.00, Do. 15.00 - 19.00, 
Fr. 13.00 - 16.00

Kontaktdaten: 
Gemeindebücherei Plüderhausen, 
Hauptstraße 33, 73655 Plüderhausen, Tel.: 07181/86187, 
Mail: buecherei@pluederhausen.de

Internetauftritt:
Über den gesamten Bestand, Neuanschaffungen und Veran-
staltungen der Bücherei können Sie sich auch unter: http://
buecherei.pluederhausen.de informieren.

Onleihe:
Hier können Sie eine große Bandbreite digitaler Medien rund 
um die Uhr kostenlos herunterladen und auf Ihrem Computer, 
E-Book-Reader oder Smartphone nutzen. Das Angebot steht 
allen Kunden der teilnehmenden Bibliotheken mit gültigem 
Bibliotheksausweis ohne zusätzliche Registrierung zur Ver-
fügung. Internetadresse: www.ebibliothek-rems-murr.de

Mitmachen lohnt sich
Bahmüller-Azubis engagieren sich beim SchaffTag der 
Diakonie Stetten
Bereits seit 7 Jahren findet der SchaffTag der Diakonie Stet-
ten statt. Beim Freiwilligentag unter dem Motto „gemein-
sam erleben“ sind Mitarbeitende aus den Unternehmen in 
der Region eingeladen, sich gemeinsam im Team sozial zu 
engagieren.

Bericht und Bild: Firma Bahmüller
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Am 03. Juli 2019 starteten 8 Bahmüller-Azubis aus dem ers-
ten Lehrjahr und 7 Lernbehinderte der Diakonie Stetten ihr 
gemeinsames Projekt im Garten des CVJM Heims in Rom-
melshausen: Heckeschneiden und Grüngut zusammenre-
chen stand auf dem Programm. Im Anschluss haben die 15 
Jugendlichen auf dem eigenen Fußballplatz den Fangzaun 
hinter den Toren neu aufgebaut, da der alte Zaun Löcher 
hatte. Nach getaner Arbeit und am Ende eines etwas ande-
ren Arbeitstages wurden die fleißigen Helfer mit Würsten 
vom Grill belohnt.

Das Projekt SchaffTag bringt Menschen zusammen, die 
sich sonst vielleicht nie begegnet wären. Es war eine tolle 
Erfahrung für die Auszubildenden und wir hoffen im nächs-
ten Jahr wieder eine solche Aktion starten zu können.

Kindergärten und Schulen

Ev. Kindergarten Am Schlossweg
... wie angekündigt hier unsere weiteren Aktionen mit unse-
ren „Großen“.
Besuch der Forscherfabrik mit Bus und Bahn in Schorndorf

 
Forscherfabrik in Schorndorf

Die Kinder hatten die Möglichkeit unter Anleitung heraus-
zufinden was schwimmt und was nicht. Mit diesem Hinter-
grundwissen konnten sie sich anschließend ein eigenes 
„Fantasieschwimmmobil“ bauen.

Besichtigung der Polizeistation Schorndorf

 
Polizeistation Schorndorf� Fotos: Irina Bechthold

Frau Kuhn erklärte uns eindrucksvoll die Aufgaben der Poli-
zei, zeigte die Ausrüstung eines Polizisten, die Leitstelle, die 
Arrestzellen und natürlich ein echtes Polizeiauto.

Besuch der Kernzeitbetreuung und Mensa der Hohberg-
schule
Frau Kuhnberger - Weller zeigte den Kindern die Räumlich-
keiten der Kernzeitbetreuung, in denen sie dann auch spie-
len durften. Besonderen Eindruck hinterließen der „Hauska-
ter“ Peter und die flauschigen Kücken.
Anschließend ließen wir uns das leckere Essen in der Mensa 
schmecken.
An dieser Stelle möchten wir uns nochmals bei allen betei-
ligten Personen ganz herzlich für Ihr persönliches Engage-
ment bedanken. Die Kinder nahmen viele neue und interes-
sante Eindrücke mit. 
Die Kinder und Erzieherinnen vom Evang. Kindergarten Am 
Schlossweg

Hohbergschule
Abschlussprüfungen an der Hohbergschule Plüderhausen

72 Schülerinnen und Schüler haben ihren Realschulab-
schluss an der Hohbergschule Plüderhausen mit guten 
Ergebnissen bestanden. – Wir gratulieren herzlich. 
Schulbeste ist Jana Schmidt mit einem Durchschnitt von 1,1

Im Schuljahr 2018/19 haben die Prüfung abgelegt:
David Adelhelm (Belobigung), Pascal Angelmahr ( Belobi-
gung), Enes Cakmak (Belobigung), Amadeus Cserba (Belobi-
gung), Jamie Fezer (Belobigung), Thimothy Harrison (Belo-
bigung), Tom Hentschel, Simon Kolnhofer, Luca Krusemark 
(Belobigung), Erik Lutz, Anastasia Bittl (Belobigung), Ceren 
Dönmez, Marit Fezer (Preis), Lara Freund (Preis), Lucy 
Günther (Belobigung), Paula Hottinger, Larissa Jähnig (Be-
lobigung), Ann-Kathrin Koch (Preis), Larissa Kopp (Preis), 
Emily Kugler, Leonie Pfeffer (Belobigung), Jill Rube (Preis), 
Jana Schmidt (Preis), Diana Winker (Preis), Robin Bren-
ner (Preis), Nico Bronn (Belobigung), Giulio Cencig, Lennie 
Daubner, Louis Engl, Louis-Mick Hoffmann, Silas Höse, Liam 
Kleinknecht, Felix Kunzi (Belobigung),Jonas Richter, Philipp 
Rube (Belobigung), Niklas Sandholzer (Belobigung), Sebas-
tian Stettner, Siri Anton, Marina Bäcker (Belobigung), Ju-
liene Dreblow, Santrice Ellis-Zimmer (Belobigung), Daliyah 
Fürst, Hanna Höhnle (Belobigung), Kea Kiefer (Preis), Danae 
Kousianta, Sandy Marcinski, Lisa Oxenknecht, Lea Pfeiffer, 
Anna Saxa (Preis), Lani Tschorn, Jozef Antunovic, Alexan-
der Buss, Michael Buss (Belobigung), Hakan Cetin, Björn 
Faust, Oseas Knapp, Paul Munzlinger, Tom Polachowski, 
Leon Roth, Ben Schwamberger, Miriam Birker (Belobigung), 
Romy Klabunde, Beyza Kütükcü, Viktorija Nazyrov (Preis), 
Emilia Pabst, Zoe Polachowski (Belobigung), Emilie Reiter, 
Emily Rosner (Belobigung), Silvana Rupp, Lilli Schneider 
(Belobigung), Gözde Usta, Berfin Uzun (Preis)

Sonderpreise erhielten:
Schulbeste und NWA-Sonderpreis: Jana Schmidt; Musik: Ti-
mothy Harrison; Englisch: Anastasia Bittl; Ev.Religion: Marit 
Fezer; Ethik: Lara Freund; Französisch: Ann-Kathrin Koch; 
Bildende Kunst: Diana Winker und Siri Anton

9 Schülerinnen und Schüler haben ihren Hauptschulab-
schluss an der Hohbergschule Plüderhausen mit guten 
Ergebnissen bestanden. – Wir gratulieren herzlich. 
Schulbester ist Alexandros Karatasios mit einem Durch-
schnitt von 2,4
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Im Schuljahr 2018/19 haben die Prüfung abgelegt:
Ibrahim Chaaban, Lukas Häfner, Alexandros Karatasios (Be-
lobigung), Samimullah Mojawiz, Lukas Schmidt, Angelo Vita-
lo, Elias Zeyfiyan, Sabrina Dannenhauer, Azra Elban

Unterrichtszeiten und Schülergottes
dienste der Lorcher Schulen 
Letzter Schultag vor den Sommerferien 
Freitag, 26.07.2019
	 U-Beginn	 U-Ende

Schäfersfeldschule	 8:40	 10:50
Gymnasium FII. 	 8:40	 10:35

Schülergottesdienst der Schulen auf dem Schäfersfeld
Am Freitag, 26.07.2019, findet um 7.40 Uhr der Schüler
gottesdienst des Gymnasiums und der Schäferfeldschule 
unter dem Motto „Unterwegs mit Abraham“ in der katholi-
schen Kirche St. Konrad in Lorch statt. Die Fachschaft Reli-
gion des Gymnasiums lädt dazu recht herzlich ein.

Erster Schultag nach den Sommerferien
Mittwoch, 11.09.2019
	 U-Beginn	 U-Ende

Schäfersfeldschule	 Klassen 6-10	 8.15	 12.25
Gymnasium FII. Lorch	 Klassen 6-KS 2	 7.25 	 12.25

Einschulung Kl. 5
Schäfersfeldschule	 Donnerstag, 12.9.	 14.00	 16.00
Gymnasium FII. Lorch	 Mittwoch, 11.9.	 14.00	 16.00

Wir gratulieren

Am Freitag, 19. Juli 2019
Dieter SCHNEIDER, Plüderhausen, zum 80. Geburtstag

Am Sonntag, 21. Juli 2019
Anneliese KAPPI, Plüderhausen, zum 70. Geburtstag

Am Mittwoch, 24. Juli 2019
Wolfgang Walter GEHRING, Plüderhausen, zum 75. Geburtstag

Freiwil l ige Feuerwehr

Dienstplan Juli 2019
Mi.,	 24. 7.	 Atemschutzstrecke Fellbach (eingetragene 

Mannschaft)
Mo.,	 29. 7.	 Atemschutzstrecke Fellbach (eingetragene 

Mannschaft)

Sonstige Termine
So.,	 21. 7.	 11:15 Uhr Festzugabsicherung (eingeteilte Mann-

schaft - Sommer-Dienstanzug mit Kurzarm-
Hemd, Schulterklappen, Dienstmütze)

Mo.,	 22. 7.	 Brandsicherheitswachdienst Feuerwerk (einge-
teilte Mannschaft)

Einsätze 15.07.19
Um 19:55 Uhr wurde die Abteilung Plüderhausen zu einem 
brennenden Baumstumpf in den Wald (Verlängerung Rilke-
weg) alarmiert. Fahrradfahrer entdeckten auf Grund des 
Brandgeruchs und der Rauchentwicklung den Baumstumpf 
und begonnen mit ihren Wasserflaschen die Brandbekämp-
fung. Gleichzeitig alarmierten sie die Feuerwehr die mit ei-

nem Feuerwehrfahrzeug die Situation schnell entschärfte 
und den Baumstumpf ablöschte. Die Feuerwehr bittet auf 
Grund der aktuellen Trockenheit im Wald auf offenes Feuer 
im Wald und Waldnähe zu verzichten.

Bereits bei der Erkundung der ersten Einsatzstelle ging 
über die Rettungsleitstelle Rems-Murr um 20:05 Uhr eine 
weitere Alarmierung für die Feuerwehr Plüderhausen ein. 
Durch einen technischen Defekt verlor ein Fahrzeug auf der 
B29 Öl, welches zu einer 100 Meter großen Ölspur führte. 
Diese wurde sodann durch nachalarmierte Einsatzkräfte mit 
Ölbindemittel aufgenommen. Gegen 22:15 Uhr waren alle 
Kräfte wieder im Gerätehaus und konnten sich wieder Ein-
satzbereit melden.

Jugendfeuerwehr
Der Übungsdienst der Jugendfeuerwehr findet jeden Mon-
tag von 18:30 Uhr bis ca. 20:30 Uhr statt. Treffpunkt 18:15 
Uhr am Feuerwehrgerätehaus. 
In den Schulferien findet kein Übungsdienst statt. Weitere 
Informationen und Termine gibt’s auch auf unserem Inter-
netauftritt www.feuerwehr-pluederhausen.de

Kontakt zur Jugendfeuerwehr
Leiter der Jugendabteilung: Jugendwart Christoph Danner 
86717 (Feuerwehrhaus, nur Montags ab 18:00 Uhr) und un-
ter jugendfeuerwehr@feuerwehr-pluederhausen.de

Die Vereine berichten

Arbeitskreis Flüchtlingshilfe
Plüderhausen

Internationaler Treff an der Rems - ein traumhafter 
Sommerabend
Ein entspanntes Treffen mit Freunden, Nachbarn, alteinge-
sessenen und neu hinzugezogenen Ortsbewohnern, ein in-
teressantes und leckeres Essensangebot und kühle Geträn-
ke, afrikanische Trommelmusik im Hintergrund - und das al-
les bei herrlichstem Wetter: Hier fehlte wirklich nichts mehr 
zu einem perfekten Sommerabend. Da waren sich die vielen 
Besucher unseres „Internationalen Treffs an der Rems“ aus 
Plüderhausen und der näheren und weiteren Umgebung 
(sogar aus Berlin!) einig. Auch zahlreiche Radfahrer, die auf 
ihrer Tour auf dem Remstalradweg vorbeifuhren, legten 
hier erkennbar gerne eine Pause ein.

 
Die Köchinnen freuen sich über die positive Resonanz auf 
ihre Arbeit. 

23 Köchinnen aus vielen Ländern dieser Erde hatten dafür 
gesorgt, dass die Besucher des Treffs zahlreiche Proben 
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der internationalen Koch- und Backkunst genießen konnten. 
Begeistert von der Idee des Festes haben sich ganz schnell 
und ganz viele für einen Beitrag dazu gemeldet. Und dass 
sie dann darüber mit einigen Festbesuchern auch noch ins 
Gespräch kommen konnten, freute sie ganz besonders. So 
flatterten die Fahnen ihrer Herkunftsländer nicht nur über 
dem Getränkestand am Remsufer. Auch in der Begegnung 
der einheimischen und neuzugezogenen Festbesucher war 
die freundliche und weltoffene Atmosphäre des Abends zu 
spüren.
„Ziel erreicht“, fanden die Mitarbeiter des AKF und der AsF, 
die diesen Abend vorbereitet hatten.

 
Auch den jugendlichen Helfern bei der Essens- und Geträn-
keausgabe machte die Arbeit richtig Spaß.

 
Ein Highlight des Abends war der afrikanische Trommler.

Fotos: MW

Information der Fahrradwerkstatt
Die Fahrradwerkstatt hat wöchentlich geöffnet.
Wann: Jeden Dienstag von 15:30 – 17:00 Uhr.
Wo: Mühlstr. 25 (ehemals Bäckerei Bäcker) hinterer Eingang
Es werden zu den Öffnungszeiten gut erhaltene Erwachse-
nen-Fahrräder (insbesondere Herrenräder) angenommen.
Kontakte: Thomas Letsch Tel.: 07181-82266

Kontaktadresse und Spendenkonto des AKF
Manfred Wagner, Thomas-Mann-Str. 10, Tel. 82311, Mobil: 
0163-5534370, Fax: 82332, E-Mail: wagner-plue@t-online.de
Verwenden Sie bitte nach Möglichkeit den E-Mail-Kontakt!
Das Spendenkonto verwaltet unser Kassenwart Hubert Hof-
mann. Unsere Bankverbindung:
Kontoinhaber: Hubert Hofmann oder Manfred Wagner
Kreditinstitut: Postbank München
Die IBAN unseres Spendenkontos ist: DE45 7011 0088 2860 
6422 41 

Treffen Sie uns an der Rems am 24. Juli 2019 
Der Plüderhäuser „Treff an der Rems“ hat sich zu einem 
sehr beliebten Feier- und Feierabendtreffpunkt entwickelt. 
Am kommenden Mittwoch begrüßen und bewirten Sie die 
freundlichen Leute der Bürgerenergiegenossenschaft Plü-
derhausen eG. 

 
Wir freuen uns auf Sie� Foto: BEP

Der kleine Platz am Schloßweg ist wirklich ideal, um zufäl-
lig oder gezielt nette Menschen zu treffen und am Ufer der 
Rems zu verweilen. Der Kiosk öffnet seine große Klappe 
um 17 Uhr. Es gibt was zu trinken und Frühlingsrollen von 
Frau Pham vom Asia-Bistro und auch einen kleinen Tisch 
mit Infomaterial zu den Themen Solarzellen, Kraft-Wärme-
Kopplung – und ein Energie-Sparbüchle. Ab und zu hört man 
Musikeinlagen von Rolf und Siggy und natürlich sind die 
freundlichen Genossenschaftler für alle Fragen offen. Falls 
Sie mit dem E-Bike vorbeikommen, könnte sich auch ein Er-
fahrungsaustausch über Wattstunden, Drehmoment oder 
die Anzahl der Ladestationen im Remstal ergeben. Wir auf 
jeden Fall freuen uns auf Sie.

CVJM Plüderhausen

Bibelkreise
Zu unserem letzten Bibelkreis vor der Sommerpause laden 
wir herzlich ein. Er findet in der kommenden Woche am Mitt-
woch, 24. Juli 2019, abends um 19.00 Uhr wie gewohnt im 
Hillersaal des Evnag. Gemeindezentrums Wittumhof statt.

CVJM Posaunenchor
Plüderhausen

Sonntag, 21.07.2019
Der Gottesdienst im Festzelt wird vom Posaunenchor musi-
kalisch mitgestaltet.

Dienstag, 23.07.2019
Als alljährlicher Abschluss vor der Sommerpause trifft sich 
der Posauenenchor auf der Burghalde zum Grillen.

www.posaunenchor-pluederhausen.de

Deutsches Rotes Kreuz
Ortsverein Plüderhausen

Sanitätsdienst Plüderhäuser Festtage
Die Festtage beginnen heute und auch das DRK ist für die-
sen Großdienst gut vorbereitet.



Donnerstag, 18. Juli 2019 Nummer 29Mitteilungen der Gemeinde Plüderhausen

12

Sie finden unsere Sanitäts-Station wie in den Jahren zuvor 
auf dem Firmen-Parkplatz der Firma MF GmbH in der Daim-
lerstraße.
Wir sind während den ganzen Festtagen vor Ort für sie da.
Bitte folgen Sie der Beschilderung zum DRK-Zelt.
Wir wünschen allen Besucherinnen und Besuchern fröhliche 
Festtage.
Allen unseren DRK-Helfer/Innen wünschen wir einen ruhi-
gen Dienst.

Förderverein Altenzentrum
Plüderhausen e.V.Förderverein

ALTENZENTRUM
Plüderhausen e.V.

Cafeteria am Festsonntag geschlossen
Am Festsonntag, 21. Juli 2019 bleibt die Cafeteria im Alten-
zentrum geschlossen.
Um Beachtung wird gebeten.

Freundeskreis Plüderhausen

Selbsthilfegruppe für suchtkranke Menschen
Wir helfen bei Schwierigkeiten mit Alkohol, Medikamenten 
und anderen Suchtmitteln – sowohl den Abhängigen als 
auch den Angehörigen. Diskretion ist selbstverständlich.
Wir treffen uns jeden Donnerstag, 19.30 Uhr, im ev. Jugend-
haus, Hauptstraße 36, 73655 Plüderhausen.
Für Angehörige findet zusätzlich jeden 1. Donnerstag im 
Monat eine eigene Gruppe statt. Kontakt: Michael und Anni 
Dittmann, Telefon 07172 / 4440.

Grüne Liste Umwelt
Plüderhausen

Neuer Gemeinderat konstituiert
Am vergangenen Donnerstag wurde der neu ge wählte 
Gemeinderat in einer feierlichen Sitzung mit Amtseid und 
Handschlag durch den Bürgermeister konstituiert. Wie be-
richtet verstärkt uns nun Elke Dannenhauer. Damit stellt die 
GLU zwei der fünf Frauen im Rat.
Wir freuen uns auf die kommenden 5 Jahre und bieten allen 
unsere konstruktive Mitarbeit an. Unsere Kompetenzen und 
Schwerpunkte werden wir in unterschiedlichen Ausschüs-
sen, Beiräten, Arbeitskreisen und sonstigen Mandaten ein-
bringen.
Elke Dannenhauer wurde gewählt als Vertreterin im City-
Marketing, Verein für Krankenpflege Plüderhausen e. V., im 
Gemeinsamer Ausschuss Pflegeheim „Haus am Brunnen-
rain“ sowie im Arbeitsausschuss Staufenhalle / Ratsstube.
Uwe Härer-Schurr vertritt uns im Technischen Ausschuss, 
im GVV (Gemeindeverwaltungsverbund) sowie im Verein 
der Freunde der Rems-Murr-Klinik Schorndorf e.V. 
Betha König hat Sitz und Stimme im Verwaltungsausschuss, 
in der Steuerungsgruppe Jugendarbeit, Aufsichtsrat Ge-
meindewerke Plüderhausen GmbH, Arbeitskreis Bürgerbe-
teiligung und im REGA Lenkungsteam. 
Erich Wägner wurde zum Fraktionsvorsitzenden gewählt 
und ist Mitglied im Ältestenrat, Schulbeirat, Kindergarten-
beirat sowie im Stiftungsrat der BürgerStiftung.
Sprechen Sie uns einfach an, wenn Sie ein Anliegen haben. 
Die Kontaktdaten finden Sie auf der Homepage der Plueder-
hausen.de

Außerdem gratulieren wir Bürgermeister Schaffer zur nun 
endlich auch offiziell durchgeführten Amtseinsetzung.

 
Von links nach rechts: Uwe Härer-Schurr, Betha König, Elke 
Dannenhauer, Erich Wägner� Foto: M. Reyer

Internationale Tänze

Tanz mit - bleib fit!
Jede Woche neue Tänze, dazu Musik aus aller Welt. Das 
macht Spaß und hält den ganzen Menschen fit.
Ein Partner muss nicht mitgebracht werden. Getanzt wird 
das ganze Jahr über - außer in den Schulferien.
Die Leitung hat unsere kompetente und geduldige Tanz-
meisterin, Frau Jutta Bendowski.
Wo?	 Plüderhausen, Gemeindehaus St. Michael, Hof- 
	 acker/Ecke Cranachweg
Wann?	 dienstags, 15.30 - 17 Uhr für Tänzer/innen ab ca. 
	 65 Jahre
	 mittwochs, 18 - 19.30 Uhr für Tänzer/innen ab ca. 
	 45 Jahre
Kontakt:	 J. Bendowski, Telefon 6694967
	 W. Skobowsky, Telefon 83222

Kleintierzuchtverein
Plüderhausen e.V.

Nachlese Sommerfest
Bei freundlichem Wetter und angenehmen Temperaturen 
fanden zahlreiche Bürgerinnen und Bürger den Weg zum 
diesjährigen Sommerfest des Kleintierzuchtverein Plüder-
hausen e.V.. Das reichhaltige Speisen- u. Getränkeangebot 
wurde sehr gut angenommen. Leckere halbe Hähnchen, 
Rote Würste, Currywürste und Gyros sowie allerlei gekühlte 
Getränke stillten den Hunger und Durst der Besucher. Kaf-
fee und Kuchen rundeten das Angebot auf. 
Für die musikalische Unterhaltung sorgte, fast schon tra-
ditionell, die Jugendkapelle des Musikverein Hohberg. Mit 
ruhigen und temperamentvollen Stücken erfreuten die Ju-
gendlichen die Besucher. Der Auftritt wurde mit lautstar-
kem Applaus gewürdigt und es wurden noch einige Zugaben 
gespielt. Herzlichen Dank an die Jugendkapelle für Ihren 
tollen Auftritt. 
Für die Kleinen gab es auch ein paar Hasen zu entdecken, 
die sich im wohligen Schatten über das frische Gras freu-
ten.
Der Kleintierzuchtverein Plüderhausen e.V. bedankt sich bei 
allen Besucherinnen und Besuchern für Ihr Kommen. Ein 
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herzliches „Dankeschön“ allen Helferinnen und Helfern, die 
tatkräftig mit angepackt haben.

 

 
� Fotos: W.Ebmeier

Musikverein Gemeindekapelle
Plüderhausen e.V.

57. Plüderhäuser Festtage vom 18. - 22. Juli 2019
Eine kurze Programmvorschau von Samstag bis Montag: 
Am Samstag nach dem mittlerweile schon traditionellen 
Entenrennen legen die „Jongen Remstäler“ mit böhmisch-
mährischer Blasmusik los. Abends ab 20 Uhr machen die 
Partyfürsten hoffentlich ihrem Namen alle Ehre und heizen 
im Festzelt so richtig die Stimmung auf.
Der Sonntag fängt gediegen an mit dem ökumenischen 
Gottesdienst um 9 Uhr, ab 10 Uhr gibt’s den beliebten Ochs 
am Spieß. Gegen Mittag dann ein absolutes Blasmusik-
Highlight: Musikvereine der ganzen Region mit insgesamt 
mehr als 1.400 Musikern laufen zu Ehren des 50. Geburts-
tags beim Festzug mit. Das Remstal wird zünftig beschallt 
werden! Nach dem Fahneneinmarsch um 15 Uhr legen die 
Bang Bangs mit Rock n‘ Roll los bevor die schweizerischen 
Fäaschtbänkler mit einer Mischung aus Volksmusik und 
verschiedenen anderen Musikstilen das Zelt unterhalten. 
Am Festmontag ist nachmittags Familie großgeschrieben 
mit dem Familienfest und dem Spielfest für Kinder und Ju-
gendliche. Ab 19:30 sind die Plüderhäuser Musikanten wie 
üblich für Sie vor Ort und bringen das Fest zu einem glän-
zenden Abschluss. Mit unserem Dirigenten Stefan Eitel sind 
wir seit vielen Wochen dabei, ein abwechslungsreiches und 
stimmungsvollen Programm zusammenzustellen – Schla-
ger- und Rock/Pop Klassiker finden sich genauso wie die 
allerneusten Partyhits zum Mitsingen und -feiern! Besuchen 
Sie uns im Festzelt am Montagabend und feiern Sie mit uns 
den Ausgang der 57. Plüderhäuser Festtage!

Ständle bei Evi Fritz
Die Gemeindekapelle hatte die Ehre und das Vergnügen, 
anlässlich der Feier zum 60. Geburtstag von Evi Fritz am 
vergangenen Samstag aufspielen zu dürfen. Wir unterhiel-
ten die Festgesellschaft ca. 1 Stunde während des Empfangs 
der zahlreichen Gäste. Florian Loup und Kristine Möckl gra-
tulierten im Namen des Vereins. Die Gastgeberin ließ sich 
nicht lumpen und dirigierte voller Elan den „Bozener Berg-
steigermarsch“. Für die sehr großzügige Spende bedanken 
wir uns ganz herzlich – und zum nächsten runden Geburts-
tag stehen wir natürlich gerne wieder zur Verfügung!

Rückblick Altpapiersammlung am vergangenen Samstag
Trotz leichtem Regen waren unsere Altpapiersammler unter 
der Leitung von Lukas Dambacher, wieder fleißig zugange. 
Gut, dass viele Bürger ihr Altpapier unter Planen geschützt 
hatten, sodass dieses nicht durchweicht wurde. Ein Problem 
stellte sich dieses Mal durch die großen Mengen von Kar-
tonagen in unserem Container in der Rosenstraße. Dieses 
kann von uns beim Ankäufer nicht abgegeben werden son-
dern musste von den Sammlern separat beim Bauhof ab-
geliefert werden. Bitte werfen Sie daher keine Kartonagen 
in den Sammelcontainer. Durch die hart arbeitenden Helfer 
konnte die Arbeit trotzdem zufriedenstellend erledigt wer-
den. Vielen Dank an alle Helfer und Altpapiersammler sowie 
an die Firmen Donner und Härer für die Zurverfügungstel-
lung der Ladefahrzeuge!

Termine
Sonntag, 21.7.: 10 Uhr Fototermin, 12:15 Uhr Treff am Fest-
platz zum Festzug
Montag, 22.7.: 18:15 Uhr Treff auf der Bühne, Auftritt ab 
19:30 Uhr

Musikverein Hohberg e.V.
Plüderhausen

Aktion 1000 Rote und 1000 Bier am Freitagabend
Die ARGE Plüderhäuser Festtage lädt traditionell zum Fest-
auftakt Vereinsmitglieder zu einer Roten und einem Bier 
ein, auch wir konnten uns wieder ein Kontingent sichern. Wir 
laden alle Mitglieder ein, am Freitagabend, 19. Juli zusam-
men im Festzelt wieder ein tolles und abwechslungsreiches 
Eröffnungsprogramm zu erleben. Die Hohberg-Musikanten 
werden wieder für ausgelassene Stimmung sorgen. Erhält-
lich sind die Gutscheine bei Adam Roth ab ca. 17.00 Uhr im 
Festzelt, einfach vorbeikommen und Marken sichern, erhält-
lich solange Vorrat reicht. Plätze sind für uns ebenfalls re-
serviert. Bitte beachten, die Gutscheine müssen bis 19.00 
Uhr eingelöst werden.

Kreismusikfest Ostalb im Rahmen der Plüderhäuser 
Festtage
In wenigen Stunden beginnen die Festtage 2019. Der offizielle 
Fassanstich mit Eröffnungsprogramm findet wie gewohnt am 
Freitag ab 18.00 Uhr statt. Am Donnerstag erklingen bereits 
die ersten Töne beim Blasmusikfestival Rems-Regio. Unser 
Dirigent Ralf Huber hat zusammen mit den Hohberg-Musi-
kanten wieder ein ansprechendes Programm zusammenge-
stellt. Nach dem ersten „Prosit der Gemütlichkeit“ werden die 
Hohberg-Musikanten wieder alle Register ziehen und mit ab-
wechslungsreicher Musik, auch abseits der traditionellen Blas-
musik, für Stimmung sorgen bis alle auf den Bänken stehen 
und ausgelassen mitfeiern werden. Am Festsonntag ist dann 
unser großer Jubiläumstag an dem wir unser 50-jähriges Ver-
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einsjubiläum im Rahmen des Kreismusikfestes Ostalb gebüh-
rend feiern werden. Eingeladen haben wir dazu 34 Kapellen 
mit 1400 Musikanten. Wir beginnen um 12:30 Uhr mit einem 
Gemeinschaftschor auf dem Sportplatz, im Anschluß findet 
dann der große Festumzug einmalig mit neuer Strecke über 
Heusee – Birkenallee – Jakob-Schüle-Str. – Hauptstr. – Gleisstr. 
– Remsstr. – Festgelände statt. Nach dem Umzug werden dann 
alle Musikvereine beim Fahneneinmarsch ins Zelt gebührend 
gefeiert bevor dann das Zelt mit den „BangBags“ abrockt. Die 
Hohberg-Musikanten werden in diesem Jahr den Zug anführen.

Termine Hohberg-Musikanten
Plüderhäuser Festtage Freitag, 19. Juli 2019, Treffpunkt um 
17.00 Uhr in Uniform im Festzelt. Gemeinschaftschor und 
Festzug am Sonntag, 21. Juli 2019, Treffpunkt um 12.00 Uhr 
Festplatz in Uniform.

50 Jahre Musikverein Hohberg e.V.- Teil 4
Unsere Maskottchen berichten weiter von den Anfangsjah-
ren…
„Hobi, ich habe dir versprochen noch ein bisschen von den 
Zeiten im „Alten Kino“ zu berichten, in dem wir ab 1973 un-
sere Proben machen durften. Das war so eine Sache, anfangs 
haben wir im unteren Geschoss unsere Proben abgehalten 
und uns zusammen mit dem Jugendclub die Räume geteilt.

 
Probe im „Alten Kino“�

Mit viel Schweiß, Muskelkraft und Herzblut wurde dann das 
„Alte Kino“ 1985 in Eigenregie unter der Stabführung von 
Viktor Hanauer zur Hohberg-Stube umgebaut. So entstand 
damals ein großartiger Raum, in dem wir uns auch heute 
noch musikalisch sowie auch kameradschaftlich richtig wohl-
fühlen können. Egal ob für Veranstaltungen, das Unterrich-
ten unserer Kleinen oder die Probe der Großen ist der Raum 
dafür super geeignet, ich wohne nun ja auch schon ein paar 
Jährchen hier, und ich sag‘s dir da ist immer was los.

 
Umbau zur Hohberg-Stube unter Führung von Viktor Hanauer

Aber nicht nur das war in den Anfangsjahren eines der Haupt
ereignisse, ich weiß gar nicht wo ich anfangen soll. Im Mai 
1973 fand in der Gaststätte Hirsch eine ganz entscheidende 
Generalversammlung statt. Einstimmig wurde über einen 
neuen Vereinsnamen abgestimmt, den wir bis heute noch 
stolz auf unseren Uniformen tragen, Musikverein Hohberg 
e.V. Plüderhausen. Schnell wurde die Kapelle auch bekannt 
als die „Hohberg-Musikanten“.

 
Probe in den neuen Räumen� Fotos: Jürgen Daberger

Ach und Hobi, seit 1974, also den 12. Plüderhäuser Festtagen, 
sind wir nach durchaus zähen Eingliederungsverhandlungen 
offizielles Mitglied der Arbeitsgemeinschaft Plüderhäuser 
Festtage und somit einer der tragenden Säulen des größten 
Volksfestes im Remstal.“ „Oh ja Staubi, da war richtig was 
los, da freu ich mich schon auf die nächsten Geschichten die 
du mir erzählst“.

Obst- und Gartenbauverein
Plüderhausen e. V.

Plüderhäuser Festtage
Die ARGE Plüderhäuser Festtage lädt traditionell zum Auf-
takt ehrenamtlich Tätige zu einer Roten und einem Bier 
ein. Auch in diesem Jahr laden wir gerne alle unsere Mit-
glieder ein, am Freitagabend zusammen im Festzelt einen 
schönen Abend zu erleben. Mitglieder des OGV treffen sich 
am Freitagabend ab ca. 17:30 Uhr im Festzelt. Wir genießen 
den Festauftakt mit den Hohberg-Musikanten und den Frei-
marken, die wie immer bis spätestens 19:00 Uhr einzulösen 
sind. Gutscheinkontingent nur solange der Vorrat reicht. Wir 
freuen uns auf einen gemeinsamen und fröhlichen Abend.

Royal Rangers

Royal Rangers Stamm 68
Am 19.07.2019 ist nur teilweise Tag im Team.
Bitte beim Teamleiter nachfragen.
Am Sonntag den 21.07.2019 laufen wir alle in Kluft beim 
Festzug mit. Treffpunkt ist diesmal der Edeka Parkplatz in 
Plüderhausen um 12.15 Uhr.

Info bei: Daniel 07172-21318 – Homepage: www.rr68.de

Sängervereinigung
Plüderhausen e.V.

Confetti Chöre
Festumzug am Sonntag, 21.07.2019 
Treffpunkt: 12.45 Uhr an der Straße beim Festplatz auf Höhe 
der Firma Carmona.
Wir werden wieder einen Wagen - Nr. 7 - haben, auf dem Ihr 
sitzen könnt und hoffen, dass Ihr wieder so zahlreich wie im 
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letzten Jahr mitmachen werdet. Das Motto des Jubiläums-
Festzugs ist “Unendlich beliebt”. Gerne könnte ihr die con-
fetti T-Shirts anziehen. Wer möchte, kann auch gerne ein 
weißes oder gelbes T-Shirt anziehen und sich eine Biene auf 
das T-Shirt bzw. ins Haar stecken
Der Festzug wird folgende Strecke nehmen: Festplatz - Heu-
seebrücke - Birkenallee - Unterführung (EDEKA) - Jakob-
Schüle-Straße - Hauptstraße - Gleisstraße - Remsstraße - 
Festplatz.
Die Probe am 22.7.19 entfällt wegen den Festtagen. Danach 
geht es erst mal in die Sommerferien und für den Kalender 
könnt ihr euch den 16.09.2019 als ersten Probetag eintragen.

Gemischter Chor
Im Juli findet keine Probe mehr statt. Wir stecken unsere 
Energie in die Festtage und gehen dann in die Sommerpause.
Die erste Singstunde (mit anschließender Einkehr) nach den 
Ferien findet am 11.09.2019 statt.

Plüderhäuser Festtage
Der gemischte Chor begleitet dieses Jahr wieder den Zelt-
gottesdienst, der um 9.00 Uhr beginnt. Wir treffen uns um 
8.30 zum Einsingen.

Festumzug am Sonntag, 21.07.2019
Treffpunkt: 12.45 Uhr an der Straße beim Festplatz. Die Klei-
dung ist wie immer in schwarz, rot und weiß. Schön, wenn 
viele mitlaufen werden. 
Der Festzug wird folgende Strecke nehmen: Festplatz - Heu-
seebrücke - Birkenallee - Unterführung (EDEKA) - Jakob-
Schüle-Straße - Hauptstraße - Gleisstraße - Remsstraße - 
Festplatz.
Wir wünschen uns alle friedliche Festtage, die für uns voll 
Arbeit und Einsatz stecken und hoffen, dass auch das Ver-
gnügen nicht zu kurz kommt. Also auf zu Taten!

Rentnertreff in der Reisersberghütte
Im Juli findet kein Rentnertreff mehr statt.

Geburtstag Elfriede Banaditsch
Unser langjähriges Mitglied Elfriede Banaditsch feierte ei-
nen halbrunden Geburtstag. Wir wünschen Elfriede Bana-
ditsch weiterhin beste Gesundheit, noch ganz viele unbe-
schwerte Jahre und dass sie ihr fröhliches Gemüt behalten 
kann. Für die langjährige Treue zum Verein, die köstliche 
Bewirtung bei netten Gesprächen und auch für die Spende 
bedanken wir uns ganz herzlich!

Geburtstag Bruni Weiß
In der letzten Chorprobe konnten wir Bruni zu ihrem runden 
Geburtstag ein Ständchen singen und ihr mit vielen guten 
Wünschen und einem floralen Gruß gratulieren.
Bruni hatte für jeden von uns eine kleine Überraschung mit-
gebracht, liebevoll verpackt und noch dazu bei Ausgang ei-
ne kleine Runde ausgegeben.
Wir bedanken uns für diese nette Idee und auch für den Um-
schlag.

Schützenverein Plüderhausen e.V.

Schützenkompanie eröffnet Remstalgartenschau in Plü-
derhausen mit Salutschüssen
Der Countdown läuft. Das Volksfest des Remstals kann 
beginnen. Die letzten Vorbereitungen sind abgeschlossen. 

Heute Abend geht’s mit dem 8. Blasmusikfestival Rems Re-
gio los. Der Freitag beginnt mit dem Eröffnungssalut der 
Schützenkompanie und den Fahnenschwingern. Musikalisch 
geht’s mit dem MV Hohberg und ihrem 50.-jährigen Jubilä-
um weiter.
Sowohl für die Schützen wie auch für die anderen Vereine ste-
hen fünf schweißtreibende, hektische aber auch schöne Tage 
auf dem Programm. Damit wir ein reibungsloses Fest auf un-
serem Verpflegungsstand hinbekommen, bitten wir alle einge-
teilten Personen pünktlich zu den Schichten da zu sein damit 
der Schichtwechsel ohne Probleme stattfinden kann.
Achtung: Der Festumzug am Sonntag startet in diesem Jahr 
am Festplatz. Aufstellung der Schützen ist um 12.30 in der 
Heusee-Straße zwischen Fa. Frech und Remsbrücke. Ab-
marsch des Festumzugs wird um 13 Uhr sein.
Wir wünschen allen Festbesuchern recht fröhlich Festtage. 
Trefft euch mit Freunden und Bekannten im Festzelt, im 
Biergarten oder im Bistro und macht euch ein paar schöne 
Stunden in fröhlicher Runde.

Schwäbischer Albverein
Plüderhausen e.V.

Freitag, 19. Juli – Plüderhäuser Festtage, Treffen der 
Vereine
An diesem Tag treffen sich die Vereine im Festzelt. Für Mit-
glieder unserer OG sind ab 18 Uhr 30 Plätze reserviert. Bis 
19 Uhr gibt es Freimarken für 1 Wurst und ein Bier so lange 
der Vorrat reicht.

Sonntag, 21. Juli – Zu Gast bei Freunden
Kurzweilige Wanderung von Schwäbisch Gmünd nach Lin-
dach. Der Weg führt vom Bahnhof Schwäbisch Gmünd durchs 
Taubental und der Hexenklinge hinauf zum Rehnenhof. 
Weiter über Mutlangen zur Hütte der Ortsgruppe Lindach, 
zu deren Sommerfest. Dort sind für uns Plätze reserviert. 
Treffpunt ist um 8:30 Uhr am Bahnhof Plüderhausen. Fahrt 
mit der Bahn. Wegstrecke ca. 6 km, Höhenmeter auf 196 m. 
Um Anmeldung wird beim Ausrichter Jens Ziehfreund gebe-
ten, Tel.: 07181-4748531 oder Handy: 0157-71374182.

Sonntag, 21. Juli – Festzug an den Plüderhäuser Fest-
tagen
Auf Grund weniger Teilnehmer beteiligt sich Fuchs & Co 
nicht am diesjährigen Festzug. Manuela und Ramona laden 
aber herzlich ein, am Freitag, 19. Juli, zum Fest zu kommen. 
Treffpunkt ist ab 18 Uhr im Zelt am Bistro-Kaffee. Es wäre 
toll, wenn viele von Fuchs & Co kommen, um miteinander 
einen schönen Abend zu verbringen. Manuela bittet um An-
meldung bis Mittwoch, 17.07. unter 0176-835 101 74.

Samstag, 03. und Sonntag, 04. August – Rehhaldenhütte 
geöffnet
Im Rahmen der Remstalgartenschau ist unser Wanderheim 
an beiden Tagen von 10 bis 18 Uhr geöffnet.

Sonntag, 04., August – Wanderung um Plüderhausen
Für Gartenschaubesucher und natürlich für alle wanderfreu-
dige bieten wir eine Wanderung um Plüderhausen an. Start 
ist um 10 Uhr am Rathaus Plüderhausen. Die Route führt in 
Richtung Aichenbachhof, durch Streuobstwiesen bergauf, 
teilweise dem Remstalweg folgend, entlang der Berkener 
Wand zur Rehhaldenhütte. Wegstrecke ca. 10 km. Das Reh-
haldenteam sorgt für Speis und Trank. Um Anmeldung beim 
Ausrichter Jens Ziehfreund wird bis 17.07. gebeten, Tel.: 
07181-4748531, Handy: 0157-71374182.
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Freitag, 16. August – Jahresplankonferenz, Beginn 18 Uhr 
in der Rehhaldenhütte
Unsere Konferenz für den Jahresplan 2020 wird vorgezo-
gen. Grund hierfür ist das Jubiläum unserer Ortsgruppe, die 
im nächsten Jahr 125 Jahre besteht. Dazu wollen wir ein 
besonderes Programm erstellen. Alle Mitglieder aber auch 
Nichtmitglieder, werden gebeten, an der Gestaltung des 
Jahresplanes mitzuwirken. Bitte zum o. g. Termin druckreife 
Vorlagen mitbringen. Bei Verhinderung bitte Vorschläge bis 
zum 08.08. an Gretel Heinle senden. Die Jubiläumsfeierlich-
keit ist für den 29. und 30. August 2020 vorgesehen.

Besuchen Sie uns auch auf unserer Homepage: 
www.pluederhausen.albverein.eu 

Sirius Camp e.V.

Kontakt
www.sirius-camp.de  –  siriuscamp@online.de
Tel.: 07181/87533 (Fam. Egelhof/AB)

Kindergeburtstage und Vorschulausflüge
Bei Interesse an unserem Angebot bitte frühzeitig anmelden.

Skiclub Plüderhausen e.V.

Einladung unserer Mitglieder in das Festzelt
Hallo liebe Mitglieder und Funktionäre des Skiclubs.
Wie jedes Jahr wollen wir uns im Festzelt zu einem gemüt-
lichen Zusammensein treffen und somit die Festtage in Plü-
derhausen einläuten.
Wir treffen uns am Freitag den 19. Juli 2019, um 17.00 Uhr 
vor dem Festzelt am Bierstand. Wir haben wieder Gutschei-
ne für Wurst und Getränke dabei und freuen uns über Euer 
zahlreiches Erscheinen. Gutscheine so lange der Vorrat reicht.
Auf Euer kommen freuen sich Eure Vorstände

Smovey-Walking
Liebe Smoveyaner, am Festmontag fällt das Smoven aus.
Am darauffolgendem Monatg starten wir wieder wie ge-
wohnt um 18:30 Uhr am „altem Rathaus“, dann smoven wir 
wieder in eine neue Woche. Wer es gerne mal probieren will 
ist herzlich eingeladen zum Schnuppern.
Bitte um Anmeldung, damit ich genügend Ringe dabei habe.
Tel. 99 44 68 7, mebueplue@t-online.de.
Auch sind noch wenige Plätze frei für den Festumzug. Wer 
gerne noch dazu kommen will, darf sich ebenfalls melden. 
Smovey-Shirts gibt es bei mir.
Auf rege Teilnahme sowie viel Spaß. Freu mich auf Euch.
Melanie Markusch

Arbeitsgemeinschaft sozialdemokratischer Frauen (AsF)
Gelungener „Internationaler Treff an der Rems“ am 10. 
Juli 2019 !
Es sind immer wieder ähnliche Prozesse: man plant, koordi-
niert, stimmt sich ab und dann hofft man, dass alles gut ver-
laufen möge… Und am 10. Juli lief alles gut, ja optimal: eine der 
wichtigsten Rahmenbedingungen, nämlich das Wetter, stimm-
te. Dann haben Damen aus 12 verschiedenen Ländern eine un-

glaubliche Vielfalt an köstlichen Häppchen gezaubert, die für 
gut 300 Portionen reichten. Ein Besucher beantwortete die 
Frage, ob ihm die Häppchen schmecken würden: „Und ob, ich 
kann gar nicht aufhören zu essen“. Dazu sei hier auch der Ar-
tikel „Exotische Häppchen aus der Heimat“ in den Schorndor-
fer Nachrichten vom 12.07.2019 zum Nachlesen empfohlen.
Und so ein Fest steht und fällt mit den ehrenamtlichen Hel-
fern und auch diese waren zahlreich zur Stelle. Sowohl junge 
und ältere Flüchtlinge als auch Hiesige haben Hand in Hand 
zusammen gearbeitet. Sei es bei der Essensausgabe, der 
Getränkeausgabe oder beim Auf- und Abbau. Ja, es waren 
plötzlich Menschen da, die schon einen „Treff an der Rems“ 
ausgerichtet hatten und mit ihrer praktischen Erfahrung wie 
Engel hilfreich mit anpackten. Auch die fehlenden Tische und 
Bänke kamen. Diese stellte die Sängervereinigung bereit, sie 
standen bereits aufgebaut in Reih und Glied. Und die fehlen-
den Weingläser steuerte die Gemeindekapelle bei. Diese ver-
einsübergreifende Unterstützung ist in Plüderhausen schon 
etwas besonderes! Und last but not least hat die reibungslose 
und unkomplizierte Zusammenarbeit mit dem Arbeitskreis 
Flüchtlingshilfe wieder mal viel Spaß bereitet. Hier verwei-
sen wir auch auf den Artikel von Manfred Wagner „Interna-
tionaler Treff an der Rems – ein traumhafter Sommerabend“ 
in diesem Heft. Wir, vom Arbeitskreis sozialdemokratischer 
Frauen, sind sehr dankbar für den gelungenen wunderschö-
nen Abend, bei dem sich die Menschen unterschiedlicher Her-
kunft so zwanglos begegnen und austauschen konnten. Und 
wir danken herzlich allen Menschen, die mit ihrer Hilfe diesen 
Abend zu einem besonderen haben werden lassen.

Kontakt AsF: Elke Mück, Tel.: 07181 – 85 557
                         Elfriede Walendy, Tel.: 07181 – 89 232 

 
Thomas A. Eyson trommelt afrikanische Rythmen

 
Viel los bei der Essensausgabe� Fotos: Elfriede Walendy
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Neue Gemeinderäte ins Amt eingesetzt.
Am vergangenen Donnerstag wurde der neu gewählte Ge-
meinderat in sein Amt eingesetzt. Auch Bürgermeister 
Schaffer konnte nun formel abschließend amtseingesetzt 
werden. So sprachen alle den Amtseid in einer feierlichen 
Gemeinderatssitzung und wurden anschließend darauf mit 
Handschlag verpflichtet: „Ich gelobe Treue der Verfassung, 
Gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Erfüllung mei-
ner Pflichten. Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Ge-
meinde gewissenhaft zu wahren und ihr Wohl und das ihrer 
Einwohner zu fördern“. Es sind spannende und wichtige 
Fragestellungen zu klären und die Gemeinde muss in den 
nächsten 5 Jahren dabei richtig priorisieren, weil wir nicht 
alles auf einmal finanzieren können. Die nun wieder größer 
gewordenen SPD-Gemeinderatsfraktion freut sich auf gute 
und engagierte Diskussionen und sachliche Debatten. Wir 
möchten mit allen polittischen Kräften konstruktiv zusam-
menarbeiten. Natürlich kommt es dann auch mal zu Abstim-
mungen, die man gewinnt oder verliert. Aber dies ist das 
Wesen der Demokratie. Damit müssen alle politisch handeln-
den Akteure umgehen.Jederzeit stehen Ihnen bei Fragen 
oder Anregungen Ihre SPD-Gemeinderäte zur Verfügung. 
Sie finden Telefonnummern, E-Mail- und Postadressen auf 
der Gemeindehomepage. Es grüßen Sie herzlich: Elke Mück, 
Tommy Reißig, Klaus Harald Kelemen, Marcel Schindler und 
Nick Schuppert.

 
Foto: Privat

Auf zum Fest auf den Gänswasen
Die ARGE Plüderhäuser Festtage hat eingeladen. Zu den 
Festtagen sowieso, aber auch zu einer heißen Roten mit 
grünem Senf und einem Bier.
Auch für die Mitglieder sind Plätze reserviert, am Freitag, 
19. Juli.
Kassiererin Elke Rusche-Kelemen verteilt ab 17.00 Uhr die 
Freimarken. Bitte kommt alle und seid fröhlich.

Kontakt zum Ortsverein
Marcel Schindler, Vorsitzender Tel: 0157 3511 2434
Martin Abt, Stellvertreter, Tel: 0176 6505 5640

Feuer      112�

Sportverein Plüderhausen e.V.

Abteilung Fußball

Sommerfest mit Plüderhausen Challenge der SVP A-Ju-
gend
Am 06.07.2019 feierten die A-Jugend Eltern mit dem Team 
Ihr traditionelles Sommerfest im Sportheim mit überwälti-
gen 41 Teilnehmern. Unser neuer Sportheim Wirt Mario und 
sein Team zauberten uns ein Italienisches Drei Gang Menü 
zu einem unschlagbaren Preis.
Nach dem Essen und den Ansprachen der Trainer und dem 
Eltern-Ausschuss mussten die Spieler noch eine kleine Chal-
lenge durch Plüderhausen absolvieren in dem diese 5 Bild-
ausschnitte erkennen mussten und daraus ein Lösungswort 
durchgeben mussten. Im Adler bekamen die Jungs dann 
noch als Preis ein Getränk von Poli spendiert.
Herzlichen Dank an alle Teilnehmer und den Wirtsleuten für 
den gelungenen Abend.

 
Foto: Sbg

F-Jugend Sommerturnier am 05. Juli 2019 in Welzheim
Beim Turnier in Welzheim trafen wir bei „jeder gegen jeder“ 
im 1. Spiel auf den SV Kaisersbach. Wir trennten uns 1:1. Im 
2. Spiel konnten wir unsere vielen Chancen noch nicht in ein 
positives Ergebnis wandeln und trennten uns somit gegen 
die SGM Frickenhausen 0:0. Die folgenden Spiele gegen das 
Juniorteam Leineck 2:0, den FC Welzheim 1 3:1, sowie im 
letzten Spiel den FC Welzheim 2 mit 2:0 konnten wir dann 
aber alle für uns entscheiden. Somit haben wir wieder ein 
tolles Turnier gespielt!
Es spielten: Noah Kuhn, Max Werner, Julian Peschke, Han-
nes Scheirich, Emilio Simone, Alessio Simone, Vincent Sel-
meczi und Ferdus Zafari  –  Trainer: Julian Abt

 
Foto: Sbg
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Abteilung Turnen

Erneut zwei Medaillenränge – dieses Mal Gold und Silber 
– für die Turnerinnen des SVP

Erfolgsserie fortgesetzt
Nachdem zwei SVP-Turnerinnen bereits verga ngene Wo-
che Silber und Bronze beim Württembergischen Landesfi-
nale im Jahn- und Mehrkampf erturnt hatten, konnten die 
Turnmädels die Erfolgsserie bei den Gaumannschaftsmeis-
terschaften in Weissach im Tal am vergangenen Samstag 
in der B-Liga fortsetzen. Die Mannschaft der D-Jugend ge-
wann trotz längerer Verletzungspause zweier Turnerinnen 
überraschend Silber, die Mädchen der Offenen Klasse Gold.
Um 9 Uhr startete der Wettkampf der D-Jugendlichen mit 
Annika Gaab, Mara Hasert, Pia Käser und Sara Mavmuti am 
Schwebebalken. Annika, Mara und Pia zeigten Nerven wie 
Drahtseil, turnten ihre Übungen sauber durch und erhiel-
ten alle drei die in dieser Jugend erturnte Tageshöchstno-
te von 14,8 Punkten. Besonders Pia überraschte mit ihrer 
nahezu perfekten Übung, wenn man bedenkt, dass sie nach 
einer 5-monatigen Verletzungspause erst seit zwei Wochen 
wieder in der Trainingshalle stand. Am Boden zeigten die 
Mädels kleine Flüchtigkeitsfehler und schlossen dieses Ge-
rät als zweitbeste Mannschaft ab. Am Reck dominierten sie 
wieder das Teilnehmerfeld durch technisch saubere Übun-
gen. Leider gelang es den SVP-Turnerinnen nicht, den bis 
dahin erturnten Vorsprung am Sprung zu halten. Am Ende 
reichte es für Annika, Mara, Pia und Sara mit einem knappen 
Rückstand auf Platz 1 und einem deutlichen Vorsprung von 
6 Punkten auf die Drittplatzierten zu Rang 2. Nachdem sich 
bei Meldeschluss noch zwei Mädchen in der Verletzungspau-
se befanden, ist dieser Erfolg umso höher einzustufen. Dem-
entsprechend jubelten die vier Turnerinnen auch berechtigt 
bei der Siegerehrung. In der inoffiziellen Einzelwertung 
führten Annika Gaab und Mara Hasert mit den Rängen 1 und 
2 dicht gefolgt von Pia Käser auf Rang 5 das Feld an.

 
Silber für Pia Käser, Mara Hasert, Annika Gaab und Sara Ma-
vmuti (v.l.n.r.)

Amelie Haag, Lina Hasert, Fenja Heilemann, Leni Paul, Emma 
Rehfeld, Greta Schindler und Lorena Schulz eröffneten den 
Wettkampf in der Offenen Klasse um 13:30 Uhr am Reck. Alle 
Turnerinnen fanden einen gelungenen Einstieg und konnten 
das erste Gerät mit einem minimalen Vorsprung von 0,05 
Punkten abschließen. Am darauffolgenden Schwebebalken 
legten die Mädchen den Grundstock für den späteren Sieg. 
Vor allem Amelie Haag glänzte an ihrem Paradegerät und 
erturnte die Tageshöchstnote von 15,8 Punkten. Aber auch 
Emma, Lorena und Fenja folgten dicht dahinter. Am Ende 

des zweiten Durchgangs hatten die Plüderhäuser Turnerin-
nen am Schwebebalken mit drei Punkten Vorsprung die Na-
se vorn. Mit diesem Punktepolster wechselten die Mädchen 
zum dritten Gerät, dem Boden. Auch hier konnten sie ihre 
Trainingsleistungen voll abrufen und den Vorsprung weiter 
ausbauen. Am Sprung, dem vierten und letzten Gerät, setz-
ten die Turnerinnen die Erfolgsserie mit sehr sauber geturn-
ten Überschlägen fort und erkämpften sich weitere wert-
volle Punkte. An allen vier Geräten schlossen sie als beste 
Mannschaft ab. Mit einer geschlossenen Mannschaftsleis-
tung und einem außerordentlichen Teamgeist distanzierten 
die Plüderhäuserinnen die nachfolgenden Mannschaften mit 
über zehn Punkten Vorsprung auf die unteren Ränge und 
sicherten sich souverän die Goldmedaille.
Fenja Heilemann belegte in der inoffiziellen Einzelwertung 
Rang 1, gefolgt von Lina Hasert auf Rang 4 und Emma Reh-
feld auf Rang 6. Wesentlich zum Erfolg beigetragen hat 
auch Amelie Haag mit zwei Tageshöchstwertungen. Da sie 
jedoch nicht alle vier Geräte geturnt hatte, fiel sie in der Ein-
zelwertung auf Rang 20 zurück.

 
Gold für Lorena Schulz, Greta Schindler, Amelie Haag, Lina 
Hasert, Emma Rehfeld, Leni Paul und Fenja Heilemann 
(v.l.n.r.)� Fotos: Marion Oberkampf

Herzlichen Glückwunsch an beide Mannschaften zu diesem 
tollen Erfolg!

Abteilung Leichtathletik

Regionalmeisterschaften U14 Doppelsieg für Annika Beck
Erfolgreiches Wochenende für Annika Beck bei den Regio-
nalmeisterschaften am 13.07.19 in Holzgerlingen.
Doppelsieg über die 75m und im Weitsprung
Gestartet in den Wettkampf mit einem Testlauf über die 
60m Hürden, ging es im anschließenden 75m Vorlauf darum 
unter die ersten 6 zu kommen. Das meisterte Annika souve-
rän in 10,79sec. Nach einer rund einstündigen Pause dann 
die Vorbereitung für den Endlauf. Dabei traf sie auf zwei 
weitere Athletinnen die nur einen minimalen Abstand zu ihr 
hatten. Nachdem der Start wie bereits im Vorlauf nicht so 
dolle war, musste Annika zuerst mal einen Meter Rückstand 
aufholen. Das gelang ihr souverän. Sie holte die führenden 
Athletinnen ein und kam mit hervorragenden 10,62sec. – 
neuer Bestleistung - als erste ins Ziel. 
Kurz danach folgte der Weitsprung. Hier konnte Annika zum 
ersten mal ihre Schnelligkeit auch in Weite umsetzen. Kontinu-
ierlich steigerte Sie sich von 4,48m über 4,52m bis auf 4,59m. 
Ihre Bestleistung steigerte sie dabei mal kurz um 20cm.
Glückwunsch und weiter so.
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Über die 800m trat Maribelle Bührle an. Sie hatte eine klare 
Zeitvorgabe und die Ansage mit den Führenden mitzulau-
fen. Daran hielt sie sich auch sehr gut bis zu 500m. Dann 
musste Maribelle leider abreißen lassen. Aber mit guten 
2:42,50 min konnte sie sich noch als 6te behaupten.

Doppelsiegerin Annika
Foto: Dietlinde Kunzweiler

Württembergische Schülermeisterschaften im Vierkampf 
der U14 in Schmiden am 17.07.19
Guter 8ter Platz für Maximilian Lamprecht im Vierkampf in 
Schmiden
Bei den Württembergischen Mehrkampfmeisterschaften in 
Schmiden trat die LG Limes Rems gleich mit 4 Athleten und 
Athletinnen an. Annika Beck bei den W12 und Ian Mussen-
brock, Maximilian Lamprecht und Benno Paul bei den Jungs.
Das beste Einzelergebnis konnte dabei Maximilian erzielen. 
Er zeigte im Hochsprung erneut 1,36m und im Ballwurf mit 
34,50 fast die gleiche Leistung wie im Quali-Wettkampf. 
Leider klappte der Weitsprung nicht ganz so gut. Der letz-
te Sprung war zwar klasse, aber leider minimal übertreten, 
so dass nur 4,08m in die Wertung kamen. Im Sprint hat es 
noch nicht ganz mit einem Lauf unter den 11 sec. geklappt 
und so wurden 11,14 gewertet. Dies ergab in der Summe 1516 
Punkte und den 8ten Platz bei den M12. Benno Paul zeigte 
in seinem zweiten Mehrkampf überhaupt lauter neue Best-
leistungen. So sprintete er gute 11,10sec. und sprang mit 
4,02m zum ersten mal über die 4m. Im Hochsprung über-
sprang er souverän die 1,28m. Die 27m im Ballwurf waren 
zwar ok, aber bieten noch Potential nach oben. Der eigent-
lich stärkste Mehrkämpfer, Ian, trat der Mannschaft zulie-
be verletzungsbedingt an. Er musste aber im Weitsprung 
und Hochsprung auf viele Versuche verzichten. Das ergab 
1,36m im Hochsprung und 4,33m im Weitsprung. Nur im 
Ballwurf konnte er nahe an seine Bestleistung mit 52m he-
rankommen. Im Sprint wurden dann auch nur 11,20sec. ge-
messen. Die Mannschaft sicherte sich damit den 9ten Platz. 
Bei den W12 kam Annika nicht richtig in den Wettkampf. Im 
Hochsprung brachte sie 1,24m in die Wertung. In einer Ihrer 
Paradedisziplin, dem Weitsprung, musste sie sich nach zwei 
ungültigen Versuchen im dritten voll zusammenreißen um 
4,17 zu springen. Beim Ballwurf folgten 22,50m und im ab-
schließenden Sprint doch noch gute 10,93sec.

Tennisverein
Plüderhausen e.V.

Sommerfest 2019
Der Tennisverein lädt alle Mitglieder, Freunde und Gönner 
recht herzlich zu seinem Sommerfest unter dem Motto 
“Griechische Nacht” am Sa. 27.07.2019 ab 19:00 Uhr ein.
Gerne dürft Ihr Freunde, Bekannte, Nachbarn, etc. zum 
Sommerfest einladen. Die Anmeldung zum Sommerfest, 

unter Angabe der Teilnehmerzahl und der Essensauswahl, 
erfolgt durch Eintragung in die am Vereinsheim in kürze 
aushängende Liste.
Da wir hierzu auch Helfer benötigen, hat jeder die Möglich-
keit Arbeitsstunden abzuleisten. Am Vereinsheim wird auch 
dazu eine Liste zum Eintragen aushängen.
Damit das Salat- und Dessertbuffet reichhaltig wird, bitten 
wir um zahlreiche Salat- oder Dessertspenden.
Wenn alle ein wenig mithelfen, wird das Fest gelingen, wie 
im vorigen Jahr mit Music by DJ – FlowRee.
Weiterhin werden die Herren 40 am selben Tag ab 13:00 Uhr 
erneut ein Juxturnier für Jedermann ausrichten. Auch hier-
zu dürft Ihr einladen.
Flyer liegt auf unserer Homepage zum Download bereit.

Ergebnisse vom Wochenende

Junioren: SPG Beinstein/Neustadt 2 – TVP� 0 : 6
TVP-Junioren vorzeitig Meister in der Kreisstaffel 1
Die Junioren des TVP gewinnen auch ihr fünftes Saisonspiel 
souverän und feiern vor dem letzten Spiel nächste Woche 
gegen den TC Waiblingen vorzeitig die Meisterschaft. Damit 
steigen die Junioren das dritte Mal in Folge auf. Eine au-
ßergewöhnliche Leistung auf die die Jungs alle zusammen 
sehr stolz sein können. Herzlichen Glückwunsch, lasst Euch 
feiern und weiter so!
Frank - Noah Schlotz 0:6 / 0:6; Fischer, N. - Yannick Straub 
1:6 / 0:6; Rudnitzki – Niklas Straub 6:4 / 3:6 / 7:10; Fischer, 
Ph. – Sander Lakner 3:6 / 2:6
Rudnitzki/Fischer, Ph. – Noah Schlotz/Niklas Straub 1:6 / 1:6; 
(Zum zweiten Doppel konnte die SPG nicht angetreten)

 
Die Meister v. l. n. r.: Sander Lakner, Yannick Straub, Noah 
Schlotz, Luca Schlotz, Niklas Straub � Foto: Archivbild

Herren 60 (1): TVP – Sportkultur Stuttgart 1� 4 : 5 
Herren 60 (1) verlieren unglücklich gegen Stuttgart
Mit dem knappsten aller möglichen Ergebnisse, also mit 
4:5, unterlagen unserer Herren 60 im letzten Heimspiel 
der Mannschaft von Sportkultur Stuttgart. Von den 6 Ein-
zeln konnten nur Karl Sperl und Mannschaftsführer Ferenc 
Hagenthurn punkten, wobei beide ihre Spiele in 2 Sätzen 
gewannen. Ein drittes Einzel ging nach langem Kampf im 
Match-Tie-Break an Stuttgart, mit etwas mehr Glück hätte 
es also auch 3:3 statt 2:4 stehen können. Nun stand man vor 
der schwierigen Aufgabe alle drei anschließenden Doppel 
zu gewinnen, während Stuttgart nur ein siegreiches Doppel 
zum Gesamterfolg benötigte. Karl Sperl mit Wolfgang Bachl 
und Paul Toth mit Michael Hambruch behielten gegen ihre 
Widersacher die Oberhand. Doppel 1 ging allerdings an die 
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sympathischen Gegner aus Stuttgart, so dass man am Ende 
mit leeren Händen dastand. Nun gibt es am nächsten (und 
letzten) Spieltag ein echtes Endspiel gegen Friolzheim, der 
Sieger hält die Verbandsligaklasse, der Verlierer steigt ab. 
Mit dem bisher gezeigten Kampfgeist und einem Quäntchen 
Glück müsste eigentlich ein Sieg möglich sein. Auf g eht`s 
Männer, gebt noch mal alles.
Sperl – Topalidis 6:1 / 7:6; Hagenthurn – Boseck 6:0 / 6:2; 
Toth – Staudenecker 1:6 / 3:6; Härer – Glemser 1:6 / 1:6; Haug 
– Neumeister 6:7 / 4:6; Hambruch - Pisch 5:7 / 6:4 / 6:10
Hagenthurn/Haug 0:6 / 2:6; Sperl/Bachl – Boseck/Pisch 7:5 
/ 6:1; Toth/Hambruch – Glemser/Neumeister 6:4 / 6:7 / 10:8

Herren 60 (2): TC Sulzbach/Murr 2 – TVP� 6 : 3
Eine äußert unglückliche Niederlage mussten unsere Herren 
60 (2) in Sulzbach hinnehmen. Fünf der sechs Einzel wurden 
im Match-Tie-Break entschieden. Mit einem 2:4 ging es in 
die Doppel. Auch hier ging ein Match in den entscheidenden 
3. Satz. Dieses wurde von Tomasone/Härer gewonnen. Am 
Ende reichte es aber insgesamt leider nicht und so stand die 
vierte Niederlage zu Buche.
Rodlberger - Semeth 4:6 / 6:3 / 10:7; Nufer - Tomasone 2:6 / 
6:1 / 10:6; Bauer - Maier 6:0 / 6:1; Ludwig - Kuessner 6:7 / 6:0 
/ 10:12; Rudolf - Rube 2:6 / 6:4 / 7:10; Zeltwanger – Krämer 
4:6 / 6:1 / 10:8
Rodlberger/Nufer - Semeth/Krämer 6:2 / 6:4; Bauer/
Schneider – Maier/Rube 6:1 / 6:3; Ludwig/Rudolf – Tomaso-
ne/Härer 6:2 / 4:6 / 8:10

Herren 2 (4er): SSV Steinach-Reichenbach – TVP� 2 : 2
Krankheits- u. verletzungsbedingt mussten unsere Herren 
2 mit einer absoluten Not-Mannschaft in Steinach antreten. 
Und auch das Wetter machte mehr oder weniger einen Strich 
durch den Spieltag. Bereits während der Einzel musste eine 
Regenpause eingelegt werden. Unbeeindruckt dadurch zeig-
ten sich Yannick Straub und Noah Schlotz, die nach starken 
Leistungen zwei Punkte für den TVP sichern konnten.
Somit stand es nach den Einzeln 2:2. Nachmittags wollte 
der Regen dann nicht aufhören und die Doppel mussten auf 
Dienstag verschoben werden.
Bedingt durch den Redaktionsschluss, stand das Endergeb-
nis noch nicht fest und wird kommende Woche nachgereicht.

Herren 40 (1): TVP – TC Weinstadt-Endersbach 1� 6 : 3
Revanche geglückt
Gegen die 40er aus Endersbach erkämpften sich die Plüder-
häuser ihren zweiten Saisonsieg und konnten sich somit für 
die knappe Hinspiel-Niederlage revanchieren. Zum ersten 
Mal musste die Mannschaft um ihren Käpt´n Hannes bei 
durchwachsenem Wetter antreten, ließen sich dadurch aber 
keineswegs irritieren. 
Die vier ersten Einzel (Häußermann, Selmeczi, Konstantini-
dis, Glombitza) wurden allesamt glatt gewonnen. Insbeson-
dere Chris zeigte gegen seinen deutlich besser eingestuften 
Gegner eine starke Leistung. 
Aufgrund der Ankündigung des Gegners, zu einem Doppel 
nicht antreten zu können und der verletzungsbedingten 
Aufgabe von Selmeczis Gegner ging man beruhigt in die 
letzten Einzel. Hasert und Kugler hatten gegen starke Geg-
ner dieses Mal keine Chance und mit dem Stand von 4:2 
wurden zwei Doppel ausgespielt. Kugler/Geißert fuhren hier 
einen souveränen Sieg ein. 
Im Einser-Doppel wurde dann zum Abschluss nochmal gro-
ßes Tennis geboten. In einem sehr hochklassigen und span-
nenden Match verloren Häußermann/Selmeczi aber letzt-
lich äußert knapp.

Häußermann - Haßpacher 7:6 / 6:1; Selmeczi – Wernert 4:4; 
Kugler – Eckhart 1:6 / 0:6; Konstantinidis – Schneider 6:1 / 
6:4; Hasert – Seichter 1:6 / 1:6 Glombitza – Hülder 6:3 / 6:0
Häußermann/Selmeczi – Eckhart/Seichter 2:6 / 6:7; Kugler/
Gaißert – Schneider/Hülder 6:2 / 6:1

Herren 40 (2): TVP – TC Waiblingen 2� 0 : 9
Unglaublich knapp war es. Das Match von Markus Straub. 
Über weite Strecken des Spiels war „Straubi“ besser als 
sein Gegner. Den ersten Satz gewann er nervenstark und im 
zweiten hatte er bereits Matchbälle. In der entscheidenden 
Phase gab es ein paar fragwürdige Entscheidungen zu sei-
nen Ungunsten und so kam was kommen musste. „Straubi“ 
kam vor allem mental aus dem Tritt, gab den zweiten Satz 
im Tie-Break ab und verlor letztlich auch ganz bitter den 
Match-Tie-Break. 
Manch einer hätte bei so einem Spielverlauf seinen Schläger 
zertrümmert. 
Eine wirklich unverdiente Niederlage an der offensichtlich 
das ganze Team zu knabbern hatte. Die restlichen Partien 
gingen rein vom Ergebnis her klar an die Waiblinger. Das 
heißt aber nicht, dass die Männer, angeführt von ihrem Ka-
pitän Jonni Agostino, um jeden Ball fighteten, wirklich en-
ge Spiele lieferten und es ihren Gegnern deutlich schwerer 
machten, als es das Ergebnis aussagt. Jetzt heißt es noch-
mal: Brust raus und Kopf hoch! Auf einen versöhnlichen Ab-
schluss am letzten Spieltag, zu Hause am Sonntag gegen 
Schwaikheim.
Agostino – Frey 0:6 / 0:6; Vollmar - Ketteler 1:6 / 0:6; Schlotz 
- Rau 0:6 / 0:6; Kühner - Heinsdorff 0:6 / 0:6; Meinhardt - 
Küderli 2:6/ 2:6; Straub - Hendrix 6:4 / 6:7 / 5:10
Vollmar/Schlotz – Frey/Rau 0:6 / 0:6; Agostino/Straub – 
Ketteler/Heinsdorff 0:6 / 0:6; Kühner/Meinhardt – Küderli/
Hendrix 0:6 / 1:6

Vorschau

Auswärtsspiele
Sa. 20.07.2019, 14:00,  TC Friolzheim 1 - Herren 60 (1)
So. 21.07.2019, 09:30,  TC Rommelshausen 1 - Herren 1
So. 21.07.2019, 09:30,  TV Heuchlingen 1 - Herren 2
Heimspieltage
Sa. 20.07.2019, 09:30,  Junioren 1 - TC Waiblingen 4
Sa. 20.07.2019, 14:00,  Herren 60 (2) - TC Rommelshausen 1
So. 21.07.2019, 09:30,  Herren 40 (1) - TC Sulzbach/Murr 1
So. 21.07.2019, 09:30,  Herren 40 (2) - TC Schwaikheim 1

Mein lieber Schwan!
Beim Warten auf ihre Kinder treffen sich drei Frauen in ei-
ner Musikschule. Die äußeren Lebensumstände sind recht 
unterschiedlich, ihre Erfahrungen ähneln sich trotzdem 
sehr: Vieles scheint im Gewohnten festgefahren zu sein, an-
dererseits werden manche Sicherheiten brüchig, und zart 
melden sich neue Wünsche. Begeistert beschließen die drei 
die Gründung einer eigenen Musikband. In den Proben wird 
jedoch nicht nur geübt, sondern auch viel erzählt: Unterhalt-
sames und Nachdenkliches, Bissiges und Berührendes …
Spiel: Carina Benzkirch, Kathrin Haag, Silke Zech; Regie und 
Text: Wolfgang Kammer
Bei gutem Wetter Open Air, bei schlechtem im Theater hin-
term Scheuerntor.
Donnerstag 18.07., um 20 Uhr
Freitag 26.07., Samstag 27.07., um 20 Uhr
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Bon anniversaire, Jacques Offenbach
Französisches Fest mit musikalischer Komödie, Chansons, 
Häppchen und Wein
Das Highlight im Plüderhäuser Theatersommer: Zu Jacques 
Offenbachs zweihundertstem Geburtstag kommt sein Ein-
akter „66“ auf die Open-Air-Bühne! Ulrich de Veer hat diese 
Komödie um den Traum vom großen Lottogewinn einer mu-
sikalischen Verjüngungskur unterzogen, Wolfgang Kammer 
den Text völlig neu bearbeitet, blutjunge Sängerinnen und 
Sänger werden von einer vorzüglichen Instrumentalgruppe 
begleitet.
Und dieses feine Stück Musiktheater wird eingebettet in ein 
französisches Fest, bei dem Silke Zech berühmte Chansons 
singt und bei dem köstliche Leckereien und gute Weine für 
die adäquate kulinarische Ergänzung sorgen.
Open Air: ART5, Hauptstr.11, Plüderhausen
Bei schlechtem Wetter: Theaterbrettle: Kitzbüheler Platz 1, 
Plüderhausen
Freitag 19.07., um 20 Uhr
Samstag 20.07., um 20 Uhr

Der Wind in den Weiden - ab 5J
Nach dem Roman von Kenneth Grahame
Mitten im Frühjahrsputz verlässt der Maulwurf sein Heim, 
geht zum Fluss und findet bei der Flussratte Unterschlupf. 
Die beiden verleben glückliche Tage miteinander, aber auch 
gefährliche Abenteuer im Wilden Wald. Und da ist dann auch 
noch der impulsive, geschwindigkeitssüchtige Kröterich, der 
immer wieder das geordnete Leben durcheinander bringt …
Es spielen die Figurentheater hands&cOmpany und Punch-
Kammer
Samstag 27.07., um 15 Uhr

Remstal-Querköpfe
Streuobstwiesen und Weinberge, fromme Menschen und 
Tüftler wie Daimler – all das gab (und gibt) es im Remstal, 
aber eben auch besonders kantige, unabhängige und rebel-
lische Persönlichkeiten, die in bestimmten historischen Situ-
ationen außerordentlichen Mut bewiesen haben. An sie will 
dieses Figurentheaterstück für Erwachsene und Jugendli-
che während der Remstal Gartenschau erinnern: an Peter 
Gais aus Beutelsbach z.B., der den Bauernaufstand „Ar-
mer Konrad“ auf den Weg gebracht hat, an Gottlob Kamm 
aus Schorndorf, den Entnazifizierungsminister, an Alfred 
Leikam aus Korb, der sich auch im KZ Buchenwald seine 
Menschlichkeit bewahrt hat, und natürlich an den Remstal-
rebellen Helmut Palmer.
Figuren, Text und Spiel: Wolfgang Kammer; Regie: Angelika 
Gök
Mittwoch 31.07., um 20 Uhr - ausverkauft

Karten & Gutscheine ...
gibt‘s bei der Papeterie Donner (Tel.: 07181 99861 0) und 
über www.theater-hinterm-scheuerntor.de.

Tier- und Naturschutz
Plüderhausen und Urbach e.V.

Tierstation Plüderhausen, Uferweg 7
Öffnungszeiten:	 Donnerstag von 15.00 bis 18.00 Uhr
	 Freitag von 15.00 bis 18.00 Uhr
	 Samstag von 15.00 bis 17.00 Uhr
Telefon: 07181-932662
E-Mail: post@tierstation-pluederhausen.de
www.tierstation-pluederhausen.de

TonArt e.V.

Frei.Raum.Bahnhof - Probenlokal mit eigenem Bahngleis
Am letzten Freitag fand die Chorprobe im ehemaligen Bahn-
hofsgebäude statt, in dem zur Zeit auch Ausstellungen zu 
bewundern sind. Die Chorprobe war öffentlich, und beinhal-
tete neben der Arbeit am aktuellen Programm auch einen 
Mitmachteil für die Gäste. Diese reisten, teils mit der Bahn, 
aus ganz Deutschland an. 
Wir hätten gerne noch den Vorplatz mit einbezogen, muss-
ten jedoch wegen immer wieder einsetzenden Nieselregens 
die Probe gänzlich drinnen abhalten. 
Den Abschluss des Abends hatten wir, naheliegenderweise, 
im Bahnhofsbistro, bei Burgern und einem Feierabendbier.
Hat Spaß gemacht

Ortsgruppe Plüderhausen

Nächste VdK-Online-Seminare zum Sozialrecht 
Der Sozialverband VdK bietet auch im Sommer kostenlose 
Online-Seminare für alle Interessierten zu sozialrechtlichen 
Themen an. 
Das nächste Seminar der VdK-Webinar-Reihe gibt es schon 
am 16. Juli 2019 (11 bis 12 Uhr) zur gesetzlichen Unfallversi-
cherung/Thematik Berufskrankheiten, dann wieder am 27. 
August (11 bis 12 Uhr) zum Thema „Pflegeversicherung – eine 
Einführung“ sowie am 10. September (11 bis 12 Uhr) über die 
Arbeitslosenunterstützung mit dem Thema „ALG I und ALG 
II – Anspruchsvoraussetzungen“. 
Referent ist jeweils der Jurist und VdK-Sozialrechtsreferent 
Ronny Hübsch aus der Servicestelle Schwäbisch Hall. 
Interessierte können sich kostenlos unter www.sbvdirekt.de/ 
webinare anmelden. 
Benötigt werden nur ein internetfähiger PC oder ein Laptop.

Monatliche Wanderung
Am Mittwoch, den 24.07.2019, um 14:00 Uhr treffen wir uns 
bei der AWO in Schorndorf zu unserer monatlichen Wande-
rung. Ziel ist die Sportgaststätte des KTSV Hößlingswart, wo 
wir gegen 15:00 Uhr eintreffen. 
Wie immer sind alle Mitglieder und Nichtmitglieder herzlich 
willkommen

Kirchliche Nachrichten

Ökumene am Ort

Gottesdienst zu den Plüderhäuser Festtagen am Sonn-
tag, 21. Juli
Am Sonntag, 21. Juli, laden die katholische, die evangelisch-
methodistische und die evangelische Kirchengemeinde Plü-
derhausen herzlich ein zum ökumenischen Gottesdienst im 
Zelt der „Plüderhäuser Festtage“.
Musikalisch begleitet wird der Gottesdienst vom CVJM-Po-
saunenchor und den ökumenischen Kirchenchören.
Beginn ist um 9.00 Uhr.
Die Kollekte sammeln wir für die Sprachhilfe an den Plüder-
häuser Kindergärten und an der Grundschule.
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Evangelische Kirchengemeinde
Plüderhausen

Evang. Pfarramt I
Pfarrer Dirk Walz, Halde 22, Telefon 81366, Fax: 989834
E-Mail: Ev.Kirche.Pluederhausen@t-online.de
Öffnungszeiten Pfarrbüro, Halde 22:
Montag 14 - 18 Uhr, Dienstag, Mittwoch und Freitag 8 - 12 Uhr

Evang. Pfarramt II
Pfarrer Thomas Scheiner, Drosselweg 6, Telefon 990792, 
Fax 990912 · E-Mail: pfarramt.pluederhausen_2@elkw.de

Gottesdienste und Veranstaltungen

Donnerstag, 18.7.: 9.30 Uhr Mutter- und Kindgruppe im 
Evang. Jugendhaus; 14.30 Uhr Betreuungsgruppe Café 
Vergissmeinicht im Gemeindezentrum Wittumhof (Hiller-
saal), 14.30 Uhr Seniorennachmittag im Wittumstüble im 
Gemeindezentrum Wittumhof (Schülesaal); Keine Kirchen-
chorprobe
Sonntag, 21.7.: 9.00 Uhr Ökumenischer Gottesdienst im 
Festzelt der Plüderhäuser Festtage (Pfr. Walz) u. ökumen. 
Kirchenchöre; Opfer für die Sprachhilfe
Montag, 22.7.: 9.30 Uhr Mutter- und Kindgruppe im Evang. 
Jugendhaus
Dienstag, 23.7.: 14.30 Uhr Bibelstunde des Süddeutschen 
Gemeinschaftsverbandes im Gemeindezentrum Wittumhof
Mittwoch, 24.7.: 19.00 Uhr CVJM-Bibelkreis im Gemeinde-
zentrum Wittumhof; 20.00 Uhr Besuchsdienstkreis im Ge-
meindezentrum Wittumhof
Donnerstag, 25.7.: 9.30 Uhr Mutter- und Kindgruppe im 
Evang. Jugendhaus; 14.30 Uhr Betreuungsgruppe Café Ver-
gissmeinnicht im Gemeindezentrum Wittumhof (Hillersaal); 
20.00 Uhr Kirchenchorabschluss im Gemeindezentrum Wit-
tumhof

Gottesdienste zu den Plüderhäuser Festtagen am Sonn-
tag, 21. Juli 2019
Am Sonntag, 21.7. laden die Kath., Ev.-meth. und Evang. 
Kirchengemeinde Plüderhausen herzlich ein zum ökume-
nischen Gottesdienst im Zelt der „Plüderhäuser Festtage“. 
Musikalisch begleitet wird der Gottesdienst vom CVJM-Po-
saunenchor und den ökumen. Kirchenchören.
Beginn ist um 9 Uhr. Die Kollekte sammeln wir für die Sprach-
hilfe an den Plüderhäuser Kindergärten und an der Grund-
schule.

Ökumenische Schulgottesdienste vor den Sommerferien
Am Freitag, 26.7., ist um 9.00 Uhr Ökumen. Schulgottes-
dienst für die Klassen 1 bis 4 in der kath. Herz-Jesu-Kirche 
und ebenfalls um 9.00 Uhr für die Klassen 5 bis 9 in der 
Evang. Margaretenkirche.

Kinderkirche berichtet
Ein Fest - viele Freunde sind eingeladen – keiner kommt. 
Deshalb lädt der Gastgeber andere Leute ein, auch Arme 
und Ausgestoßene. Diese Geschichte steht in der Bibel. Je-
sus plant schon ein Fest mit uns im Himmel – nehmen wir 
diese Einladung an?
Bevor wir diese Geschichte hörten, machten wir eine „kleine 
Reise“ nach Slowenien, das Weltgebetsland diesen Jahres. 
Wir sahen Bilder über dieses wunderschöne Land mit Ber-
gen, Küste und Tropfsteinhöhlen.
Gegen Ende wurde Lisa-Marie Ulmer als Kinderkirchmitar-
beiterin verabschiedet, da sie nach dem Abitur nun für ein 

Jahr nach Spanien geht. Wir sind sehr dankbar für ihre en-
gagierte, kreative, liebevolle Mitarbeit in den letzten vier 
Jahren.

 
Foto:s Ulrike Kabelka

Da dies unser letzter Kindergottesdienst vor den Sommerfe-
rien war, gab es für alle noch ein Eis, was natürlich bei allen 
gut ankam.
Wir wünschen allen eine tolle, erholsame und gesegnete Fe-
rienzeit mit schönen Erlebnissen.

Veranstaltungen für Kinder und Jugendliche
Bubenjungschar 1
dienstags 17:45-18:45 Uhr für Jungs von Klasse 2-4
Bubenjungschar 2
dienstags 19:00-20:00 Uhr für Jungs von Klasse 5-7
Infos: Michel Wolz, Tel. 88262
Mädchenenjungschar II
dienstags 18:30-19.30 Uhr für Mädchen von Klasse 5-7
Infos: Marit Fezer, Tel. 253504
Mädchenenjungschar I
mittwochs 18:00-19:00 Uhr für Mädchen von Klasse 2-4
Infos: Ines Härer, Tel. 981377
Teentreff
mittwochs 19-20:30 Uhr für Jugendliche ab 13 Jahren Infos: 
Kurt Hoyler, Tel. 0157/34645046
Tassilo
Wir haben jeden Freitag das Jugendkaffee Tassilo geöffnet. 
Alle Jugendlichen und Junggebliebenen sind herzlich einge-
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laden uns zwischen 18.30 Uhr und 21.30 Uhr im Jugendhaus, 
Hauptstraße 36 zu besuchen. Ihr könnt Billard, Tischkicker 
und Dart spielen oder auch einfach mit anderen Leuten in 
Kontakt kommen. Für leibliches Wohl und Verpflegung ist 
natürlich auch gesorgt.

2. KonfiTag k20 - Wo ist mein Platz in der Kirche
Der zweite KonfiTag stand unter dem etwas sperrigen The-
ma „Kirchraumpädagogik“. Die Aufgabe für die Konfis war, 
die Margaretenkirche zu erkunden, nach Erinnerungsorten 
zu suchen, bestimmte Plätze in der Kirche mit Bibelworten 
zu verknüpfen.

 

 
� Fotos: Scheiner

Natürlich durfte da auch ein Besuch des Kirchturms nicht 
fehlen. Es war immer derselbe Kirchturm, auch wenn die An-
zahl der gezählten Stufen von 120 -124 reichte...
Beim Abschlussspiel „Dalli Klick“ zeigten sich die Konfis 
sehr blicksicher und konnten dann zur Nelohnung ein lecke-
res Creps im Tassilo genießen.
Nun geht es in die Sommerpause (mit Gottesdienstbesu-
chen) und nach den Ferien beginnt der wöchentliche Unter-
richt.

Evangelische Kirchengemeinde
Walkersbach

Donnerstag, 18.7.: 15.00 Uhr „Treff 60 Plus“ im Bürger-
haus; Vortrag von Birgit Schwarzmeier: „Im eigenen Haus-
halt nachhaltig wirtschaften“

Sonntag, 21.7.: 9.00 Uhr Ökumenischer Gottesdienst im 
Festzelt der Plüderhäuser Festtage (Pfr. Walz) u. Ökumen. 
Kirchenchöre; Opfer für die Sprachhilfe

Gottesdienste zu den Plüderhäuser Festtagen am Sonn-
tag, 21. Juli 2019
Am Sonntag, 21.7., laden die Kath., Ev.-meth. und Evang. 
Kirchengemeinde Plüderhausen herzlich ein zum ökume-
nischen Gottesdienst im Zelt der „Plüderhäuser Festtage“. 
Musikalisch begleitet wird der Gottesdienst vom CVJM-Po-
saunenchor und den ökumen. Kirchenchören. Beginn ist um 
9.00 Uhr. Die Kollekte sammeln wir für die Sprachhilfe an 
den Plüderhäuser Kindergärten und an der Grundschule.

Ökumenische Schulgottesdienste vor den Sommerferien
Am Freitag, 26.7., ist um 9.00 Uhr Ökumen. Schulgottes-
dienst für die Klassen 1 bis 4 in der kath. Herz-Jesu-Kirche 
und ebenfalls um 9.00 Uhr für die Klassen 5 bis 9 in der 
Evang. Margaretenkirche.

Katholische
Kirchengemeinde

Gottesdienste und Leben in der Seelsorgeeinheit

Donnerstag, 18.07.: 15.00 Uhr Handarbeitskreis, GH P St. 
Michael; 19.30 Uhr Probe Chorisma, GH St. Marien; 19.30 Uhr 
Kirchengemeinderatssitzung Urbach, GH St. Marien
Freitag, 19.07.: 10.30 Uhr Ökum. Wortgottesdienst im Alex-
anderstift (Haus B), Schrödergasse, Urbach; 16.00 Uhr Minis 
and Friends, GH P St. Michael; 19.00 Uhr Med. Gymnastik mit 
Yogaelementen, GH P St. Michael 
Samstag, 20.07.: 18.00 Uhr Vorabend-Eucharistiefeier, 
Kirche Sankt Marien Urbach
Sonntag, 21.07.: 16. Sonntag im Jahreskreis: 9.00 Uhr 
Ökumen. Zeltgottesdienst, Festplatz Plüderhausen
Montag, 22.07.: 19.30 Uhr Probe Li-Chörle, GH P St. Mi-
chael; 19.30 Uhr Probe für den überkonfessionellen Garten-
schau-Gottesdienst am 8. September, GH St. Michael
Dienstag, 23.07.: 15.30 Uhr Internat. Tänze für TänzerIn-
nen ab 65 Jahren, GH St. Michael; 18.30 Uhr Rosenkranz, 
Herz-Jesu Plü; 19.00 Uhr Eucharistiefeier, Herz-Jesu Plü  
+ Gedenken an Maria Benkovsky; 19.30 Uhr 4. Treffen der 
Firmbegleiter - Nachtreffen
Mittwoch, 24.07.: 17.00 Uhr Probe der Jugendband, GH St. 
Marien Urbach; 18.00 Uhr Internat. Tänze für TänzerInnen 
ab 45 Jahren, GH St. Michael, ab 19.00 Uhr gemeinsamer 
Ausgang; 18.25 Uhr Rosenkranz, St. Marien Urb; 19.00 Uhr 
Eucharistiefeier, St. Marien Urbach
Donnerstag, 25.07.: 15.00 Uhr Handarbeitskreis, GH St. 
Michael Plü; 19.30 Uhr Probe Chorisma, GH St. Marien Urb; 
19.00 Uhr Die „Wandernde Kirchenbank“ in Urbach - Aufbau 
Kirchenvorplatz; 19.45 Uhr Kirchengemeinderatssitzung 
Plüderhausen, GH St. Michael

Pfarrer: Jens Brodbeck Telefon: 81221
E-mail: Jens.Brodbeck@drs.de

Diakon: Michael Hentschel, Telefon: 81215
E-mail: michael.hentschel@drs.de

Gemeindereferentin Frau Egyptien: Telefon: 81928
mailto:rk.urbach.egyptien@web.de

Homepage der SE: https://se-pluederhausen-urbach.drs.de

Urlaubsvertretung im Pfarrbüro Plüderhausen vom 15. 
Juli – 02. August
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Öffnungszeiten und Telefonnummern der Pfarrbüros:

Plüderhausen:
Montag	 9.00 – 12.00 Uhr
Dienstag	 12.15 – 15.45 Uhr 
Freitag	 9.00 – 12.40 Uhr
Telefon-Nr.: 07181-81221, Fax-Nr. 07181-995860
E-mail: herzjesu.pluederhausen@drs.de

Urbach: 
Dienstag	 18.00 – 19.00 Uhr
Mittwoch	  9.00 – 12.00 Uhr
Freitag	  9.00 – 11.00 Uhr
Telefon-Nr.	07181 – 81928, Fax-Nr. 07181-995888
E-mail: stmarien.urbach@drs.de

Firmspendung 2019
GEFIRMT und GESANDT
Unter dem Thema: ‚YOU(R) TURN - Wo der Geist des Herrn 
ist, da ist Freiheit (2 Kor 3, 17) hat der Firmvorbereitungs-
weg am Samstag, den 13. Juli für 55 Jugendliche seinen 
Höhepunkt erreicht, denn Herr Domkapitular Monsigno-
re Martin Fahrner hat in unserer Seelsorgeeinheit in zwei 
festlichen Eucharistiefeiern diesen Jugendlichen das Sak-
rament der Firmung gespendet. Nun wollen die Gefirmten 
mit der Gabe Gottes, dem Hl. Geist, Verantwortung für ihr 
Glaubensleben und Verantwortung in der Gemeinschaft der 
Kirche und der Welt übernehmen. Was Freiheit im Geiste des 
Herrn bedeutet, hat das Mottolied in verschiedenen Aspek-
ten aufgezeigt: z.B.
•	 Wo einer, der fragt: „was bin ich wert?“, entdeckt, dass 

Gott ihn kennt, bei seinem Namen nennt.
•	 Wo wir auf Feindschaft und Gewalt mit Liebe reagiern, die 

Hoffnung nicht verliern.
•	 Wo zwei und drei versammelt sind, auf Gottes Wort ver-

traun, begeistert Kirche baun.
Da sehen wir, was Gott bewegen kann
Gottes Geist befreit und fängt was Neues an. Oh, oh, oh
Da will ich hin, denn da ist Freiheit.
Bei Gott will ich sein, weil er mich liebt.
Wo Gottes Geist wohnt, da ist Freiheit
und ich kann weitergeben, was Gott gibt.
Ein herzliches DANKESCHÖN gilt den Erwachsenen, die den Ju-
gendlichen an den Vorbereitungsnachmittagen als Gesprächs-
partner zur Seite standen, dem Li-Chörle, dem Organisten und 
der JugendmusikBand für die musikalische Gestaltung der 
Eucharistiefeiern und all den vielen, die im Verborgenen aktiv 
an der feierlichen Ausrichtung der Firmgottesdienste mitge-
wirkt haben, sei es bei der Gestaltung und des Druckens der 
Liedhefte, sei es bei dem Ausschmücken und Herrichten der 
Gottesdiensthäuser, sei es als Fotograf, als IT-Fachmann oder 
als künstlerische Beratungsperson. Gott vergelt’s.

Das Sakrament der Firmung haben empfangen:

 
in Urbach: Nils Albert, Hanna Andelfinger, Jan Dörner, Katja 
Emmerich, Lena Engel, Lennie Friedrich, Noah Gabler, Lili 

Haas, Leonie Harr, Marlon Kopf, Katharina Kussinger, Franzis-
ka Lamprecht, Jennifer Lazar, Vanessa Lazar, Annika Liedtke, 
Laura Mayr, Sophie Clement, Lana Pendica, Laura Pendica, 
Pia Renz, Matej Scherner, Simon Schmid, Manuel Schwarz, Ja-
na Sydlo, Vincenzo Verardi, Luana Vitale, Sophia Weiß.

 
Fotos: Egyptien

in Plüderhausen: Dejan Adelmann, Kira Bahmüller, Michaela 
Cammerer, Angelina Giordano, Finn Greve, Kjara Grühn, Les-
lie Harrison, Andre Hausperger, Amelie Hettler, Meret Hottin-
ger, Letizia Iacovitti, Jana Kis, Samuel Kokol, Sebastian Mi-
czek, Bernardo Morello, Gerlanda Morello, Luca Olschewski, 
Hannah Peschke, Vivien Philipp, Diamanda Prskalo, Kristin 
Reiter, Marie Sans, Luca Scherzer, Miriam Schmidt, Alessia 
Schwarzkopf, Mia Tschorn, David Weiner, Nicolas Wieder.
Euch allen „Herzlichen Glückwunsch!“

Herzliche Einladung zum II. Festakt des Kirchengemein-
defestes St. Marien Urbach
Fröhliches Beisammensein mit sommerlichem Grillvergnü-
gen am Freitag, den 26. Juli 2019, um 19.00 Uhr auf dem 
Kirchenvorplatz St. Marien.
Der Kirchengemeinderat lädt herzlich ein!

„Wandernde Kirchenbank in Urbach“ - Kirchenvorplatz 
St. Marien
Der ökumenische Beitrag der Kirchen zur Remstalgarten-
schau 2019 ist eine durch Urbach wandernde alte Kirchen-
bank. An sechs besonderen Plätzen wird diese Kirchenbank 
für einen bestimmten Zeitraum vor Ort in Urbach sein.
Vom 26. Juli bis zum 04. September steht die Kirchenbank 
auf dem Kirchenvorplatz von St. Marien. Jeden Abend um 
19.00 Uhr lädt sie uns mit verschiedenen Veranstaltungen 
zum Hören, zum Kreativsein, zum Beten, zur Begegnung 
und zum Verweilen ein.
Sechs Wochen lang können Sie jeden Sonntagabend 
‘Abendmusik zur Sommerzeit‘ genießen, jeden Dienstag-
abend beim ‘Literarischen Sommerabend‘ lauschen, jeden 
Mittwochabend sich Zeit zur ‘spirituellen Unterbrechung zur 
Wochenmitte‘ gönnen und jeden Samstagabend beim ‘krea-
tiven sommerlichen Beisammensein‘ aktiv werden. Montags, 
donnerstags und freitags dienen die sommerlichen Abende 
auf der Kirchenbank der offenen Begegnung, an denen ihre 
spontane Initiative gefragt ist.
Die Auftaktveranstaltung am Freitag, den 26. Juli, um 19.00 
Uhr feiern wir mit einem „Sommer-Grillvergnügen, wir las-
sen es uns schmecken!“
Am Samstag, den 27. Juli, spielt die JugendBand und Sonn-
tag, den 28. Juli heißt es‚ Steine gestalten‘.
Herzliche Einladung an Sie zur Teilnahme und Mitgestaltung 
an der Aktion: ‘wandernde Kirchenbank‘.
Flyer mit allen Terminen liegen in den Kirchen am Schrif-
tenstand aus und sind unter www.urbacher-kirchenbank.de 
nachzulesen.
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Vortrag - MISSBRAUCH
Der Erwachsenenbildungsausschuss der SE Rems-Mitte ver-
anstaltet am Mittwoch, 24. Juli 2019 um 19.30 Uhr im Ge-
meindesaal Heilig-Geist in Schorndorf einenVortragsabend 
zum Thema „Missbrauch in der Diözese Rottenburg- Stutt-
gart“ mit anschließender Fragerunde. Auch in der Diözese 
Rottenburg-Stuttgart haben Kleriker Kinder und Jugend-
liche sexuell missbraucht. Im Jahre 2003 hat Bischof Dr. 
Gebhard Fürst die „Kommission sexueller Missbrauch“ 
(KsM)) eingerichtet. Dr. Norbert Reuhs, der seit Beginn der 
KsM zuarbeitet, wird aufzeigen, wie sich die Situation in der 
Diözese Rottenburg-Stuttgart darstellt.

KIRCHEN-APP
Über 2400 Kirchen und Kapellen in der Diözese Rottenburg-
Stuttgart prägen die Stadt und Landschaftsbilder weithin 
sichtbar und stehen allen Besucher tagsüber offen. Sie sind 
Zeichen unserer christlichen Geschichte und des Glaubens.
Zur Gartenschau wurde von der KEB Rems-Murr in Zusam-
menarbeit mit der Stabsstelle Mediale Kommunikation in 
Rottenburg eine KirchenApp vorangebracht und realisiert. 
Das ist ein Pilot-Projekt für das Dekanat Rems-Murr und un-
sere Kirchen sind das Herzstück dieser neuen Applikation.
Über das Internet ist die Seite unter https://www.katholisch-
in-wuerttemberg.de erreichbar. Für alle Smartphones kann die 
Kirchen-App-eKKLESIA kostenlos heruntergeladen werden. 
Die Basis ist geschaffen, der Feinschliff wird noch erfolgen.

Katholische Kinder- und Jugendarbeit:
MINIS AND FRIENDS 
Treff für alle Ministranten und Freunde, freitags von 16.00 – 
17.00 Uhr, im GH St. Michael, Cranachweg 9, Plüderhausen
NächsterTermin: 19.07.
Wir verbringen unsere Zeit mit Brett- und Bewegungsspie-
len, Basteln und kleinen Turnieren. Es freuen sich auf Euch 
Anna, Erik, Manuel und Thomas.
Info: MinisAndFriends.info@gmail.com oder Frau I. Egyptien, 
Tel.: 81928, rk.urbach.egyptien@web.de

Offener-KINDER-MINI-Treff 
Spaß am Freitagnachmittag mit Bianca, Lara und Sarah
Freitags, 16.30 – 17.30 Uhr im Gemeindehaus St. Marien Ur-
bach am 26.07. 2019
Info: Frau I.Egyptien, Tel. 81928, rk.urbach.egyptien@web.de

Evang.-method. Kirche

Gemeindezentrum Christuskirche, Weberstraße 2
Pastor Stefan Reinhardt, Weberstr. 2, 73655 Plüderhausen, 
Tel. 07181/62867, E-Mail: Stefan.Reinhardt@emk.de 

Sonntag, 21.07.: 9.00 Uhr Ökumenischer Gottesdienst im 
Festzelt
Mittwoch, 24.07.: 19.30 Uhr Bläserübung

Neuapostolische Kirchengemeinde

Ottental 6

Gottesdienste und Veranstaltungen

Donnerstag, 18.07.: 20.00 Uhr Gottesdienst
Freitag, 19.07 - 21.07.: Jugend: Zeltlager Zimmerbergmühle 

Sonntag, 21.07.: 09:30 Uhr Gottesdienst 
Montag, 22.07.: 20:00 Uhr Italienischchorprobe in Urbach
Dienstag, 23.07.: traditionelles „Chorfest‘le“
Donnerstag, 25.07.: 20.00 Uhr Gottesdienst

Freunde und interessierte Mitbürgerinnen und Mitbürger 
sind zu allen Gottesdiensten und Veranstaltungen herzlich 
eingeladen. 
Weitere Informationen unter: www.nak-sued.de

Ansprechpartner: Norbert Eidher, Telefon: 07183/7874

Christliches Zentrum life

Freitag, 19.07..: 20.00 Uhr Teenietreff „New Generation 
Youth“ für alle Teenies von 13 bis 25 Jahren (Infos: Manuel 
Dongus, Tel. 0157 / 57 22 79 37)
Sonntag, 21.07.: 10.30 Uhr Gottesdienst mit Jonas Wal-
lisser, Missionar in Uganda (Parallel zum Gottesdienst gibt 
es ein altersgemäßes Kinderprogramm) Gäste sind im-
mer herzlich willkommen!; 12.00 – 17.00 Uhr Café Life incl. 
freundlicher Toilette; 13.00 Uhr Festumzug mit den RR
Montag, 22.07.: 19.15 Uhr life-Kickers (Infos: Manuel Dongus, 
Tel. 0157 / 57 22 79 37); 19.30 Uhr ProChrist-Gebet (Süddt.)
Dienstag, 23.07.: 19.30 Uhr Gebetsabend
Donnerstag, 25.07.: 6.45 Uhr Frühgebet

Weitere Infos über uns und unsere Veranstaltungen:
Homepage: www.czlife.de; Büro: 0 71 81 / 99 59 71 (AB – wir 
rufen zurück)

Volksmission Plüderhausen

Gottesdienste und Veranstaltungen

Freitag, 19.07.: 18.00 Uhr Royal Rangers, Tag im Team oh-
ne gemeinsamen Start in der VM (http://www.rr68.de).
Sonntag, 21.07.: 9.00 Uhr Ökumenischer Gottesdienst im 
Rahmen der Plüderhäuser Festtage im Festzelt. Bitte seid 
dabei und kommt zahlreich. Die Christen unseres Ortes ver-
anstalten diesen Gottesdienst erneut gemeinsam und wir 
bieten in der Volksmission deshalb bewusst keinen eigenen 
Gottesdienst um 10 Uhr an.
Mittwoch, 24.07.: 19.30 Uhr Gebetstreff. Im Saal der VM 
kommen alle zusammen, die gemeinsam beten möchten. Es 
ist jeder eingeladen, der diese Chance wahrnehmen möch-
te mit anderen zu beten oder der vielleicht selbst Gebet 
wünscht.

Auskünfte zu den Hauskreisen und Möglichkeit der Kontakt-
aufnahme gibt es über das Sekretariat der VM Tel.:07181/ 
84767, (AB- wir rufen Sie zurück. Mail: sekretariat@vm-
pluederhausen.de).
Weitere Termine und Informationen finden sich auf der 
Homepage der Gemeinde (www.vm-pluederhausen.de).

Herzliche Einladung zu allen unseren Veranstaltungen!
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Notrufe in Plüderhausen

Über folgende Telefonnummern wird in Notfällen geholfen :

Feuer� 112

Rettungsdienst� 112

Polizeiposten Plüderhausen� 8 13 44

Polizeirevier Schorndorf� 20 40

Rohrbrüche in Plüderhausen� 0171 / 9 70 57 60
Rohrbrüche in Walkersbach� 07176 / 45 14 07

Störung im Stromnetz
Plüderhausen (Netze BW)� 0800 / 3 62 94 47
Walkersbach (EnBW Ostwürttemberg)� 07961 / 93 36 - 14 01

Störung im Gasnetz Plüderhausen
(EnBW Alb-Neckar)� 07021 / 80 09 - 0

Not- und Sozialdienste

Ärztliche Notfalldienste
außerhalb der Sprechstunden, an Wochenenden und an Fei-
ertagen:

Allgemeiner Notfalldienst
Telefon 116 117

Onlinesprechstunde
Montag bis Freitag 9 bis 19 Uhr: docdirekt
Kostenfreie Onlinesprechstunde von niedergelassenen Haus- 
und Kinderärzten. Nur für gesetzlich Versicherte unter Tel. 
0711 / 96 58 97 00 oder docdirekt.de

Ärztlicher Notdienst Schorndorf, im KH RMK Schorndorf
Notaufnahme Kreiskrankenhaus, Schlichtener Str. 105, 
73614 Schorndorf, Tel. 9 93 03 30
Montag bis Freitag 18 bis 23 Uhr
Samstag, Sonntag und Feiertag 8 bis 23 Uhr.

Kinder- und Jugendärztlicher Notdienst Rems-Murr-Kreis
In den Ambulanzräumen der Kinderklinik im Klinikum Win-
nenden, Am Jakobsweg 1, Tel. 01806 / 07 36 14.
Eine Voranmeldung ist nicht notwendig.
Montag bis Freitag 18 bis 22 Uhr
Samstag, Sonntag und Feiertag 8 bis 20 Uhr.

Augenarzt
Tel. 01806 / 07 11 22

HNO-Arzt
Tel. 01805 / 00 36 56

Zahnarzt
Tel. 07 11 / 7 87 77 44

Tierärztlicher Notdienst Rems-Murr-Kreis
Samstag und Sonntag, jeweils 8 Uhr bis 8 Uhr
Dr. Erath (Leutenbach), Tel. 07195 / 84 07

Tierstation Plüderhausen
Uferweg 7, Tel. 93 26 62
Bei Fundtieren bitte vorher anrufen
www.tierschutz-pluederhausen.de

Bereitschaftsdienste der Apotheken Region Schorndorf / 
Welzheim
Dienstwechsel jeweils 8.30 Uhr morgens

Samstag, 20. 7.: Ahorn-Apotheke, Backnanger Str. 17, Ru-
dersberg, Telefon 07183/7650 und Apotheke Nickel im Praxis
zentrum, Hauptstr. 48, Plüderhausen, Telefon 07181/4746800

Sonntag, 21. 7.: Linden-Apotheke, Winterbacher Str. 14, 
Schorndorf-Weiler, Telefon 07181/43638 und Schiller-Apo
theke, Theodor-Heuss-Str. 42, Althütte, Telefon 07183/41685

Montag, 22. 7.: Nord-Apotheke, Welzheimer Straße 15, 
Schorndorf, Telefon 07181/973840

Dienstag, 23. 7.: Michaels-Apotheke, Oberdorf 5, Winter
bach, Telefon 07181/74023 und Rathaus-Apotheke, Kirch-
straße 5, Lorch, Telefon 07172/8910

Mittwoch, 24. 7.: Central-Apotheke im Kaufland, Lutherstra-
ße 75, Schorndorf, Telefon 07181/9802524 und Kur-Apothe-
ke Köstlin, Kirchplatz 25, Welzheim, Telefon 07182/8952

Donnerstag, 25. 7.: Post-Apotheke, Schulstraße 4, Schorn-
dorf, Telefon 07181/5230

Freitag, 26. 7.: Löwen-Apotheke Urbach, Hauptstraße 5, 
Urbach, Tel. 07181/995905

Pflegestützpunkt des Rems-Murr-Kreises
Der Pflegestützpunkt im Landratsamt bietet allen Rat- und 
Hilfesuchenden eine kostenlose und neutrale Beratung zu 
Fragen im Vor- und Umfeld der Pflege und hilft, den Weg 
durch das umfangreiche Angebot zu finden.
Pflegestützpunkt und Demenzfachberatung:
71328 Waiblingen, Alter Postplatz 10, Tel. 07151 / 501 – 16 57
pflegestuetzpunkt@rems-murr-kreis.de
demenzfachberatung@rems-murr-kreis.de

Pflege-Anbieter in der Nähe

•  Arbeiterwohlfahrt - AWO - Im Remstal GmbH
Geschäftsstelle Schorndorf, Frau Elke Mück
handy 0151 – 64 90 97 68, mueck@awo-rems-murr.de
Sprechstunden: Montag bis Freitag 8.30 bis 16 Uhr
Tel 92 94 93, Fax 2 15 34
sozialstation@awo-rems-murr.de

•  Betreuungsgruppe Kaffee Vergissmeinnicht
Donnerstag-Nachmittag 14.30 bis 17.30 Uhr
Auskunft und Anmeldung:
Karin Kron, Tel. 8 48 40 und Elisabeth Ulmer, Tel. 8 22 13

•  Deutsches Rotes Kreuz,
Ambulanter Dienst:
Tel. 0 71 51 / 20 02-0; info@kv-rems-murr.drk.de.
Mobile Dienste:
Herr Ronny Growe, Tel. 0 71 51 / 20 02-69;
mobiledienste.remstal@drk-rems-murr.de

•  Diakoniestation Schorndorf und Umgebung
Ortsbüro Plüderhausen: Hauptstraße 66
Tel. 9 94 34 13 (rund um die Uhr)
Teamleitung Pflege: Annegret Bischof
Einsatzleitung Hauswirtschaft: Annegret Geserik
plüderhausen@diakoniestation-schorndorf.de

•  Kranken- und Seniorenpflege (KSP)
Schulstraße 18, Plüderhausen
Tel. 93 25 95
Bürozeiten: Montag bis Mittwoch und Freitag 9 bis 11 Uhr, 
Montag 14 bis 16 Uhr
Seniorennachmittage: donnerstags vierzehntägig
www.ksp-pflege.de
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•  Pflegedienst Bethel Welzheim in Plüderhausen
Beckengasse 9, Urbach
Bürozeiten: Montag bis Freitag 9 bis 11 Uhr
Ambulante Pflege: Tel. 8 70 14, Fax 98 08 61 
Nachbarschaftshilfe: Tel. 98 08 59
Essen auf Rädern: Tel. 07182 / 80 10

•  Pflegedienst Kelemen & Team
Lorch und Umgebung, Tel. 07172 / 9 11 05 37
Inhaberin und Pflegedienstleitung: Saskia Kelemen
info@pflegediensts-kelemen.de, www.pflegedienst-kelemen.de

Hospizstiftung Rems-Murr-Kreis e. V.
Ambulanter Hospizdienst für Erwachsene sowie Kinder- und 
Jugendhospizdienst Pusteblume
Begleitung Schwerstkranker, Sterbender und ihrer Angehö-
rigen zu Hause, in Pflegeheimen und Krankenhäusern
Bonhoefferstr. 2, 71522 Backnang, Tel. 07191 / 34 41 94-0
info@hospiz-remsmurr.de, www.hospiz-remsmurr.de

Beratung Vorsorgepapiere und Patientenverfügung 
Schorndorf
in den Räumen der Katholischen Sozialstation Schorndorf, 
Künkelinstraße 36, Tel. 9 78 82 – 12

Stationäres Hospiz Backnang
Tel. 07191 / 3 43 33 – 0

Sprech- und Öffnungszeiten

Sprechzeiten des Rathauses
Montag bis Freitag 8.30 bis 12 Uhr; Montag 15 bis 18 Uhr
Tel. 07181 / 80 09 - 0; Fax: 07181 / 80 09 - 55
info@pluederhausen.de
Internet: http://www.pluederhausen.de

Redaktion Mitteilungsblatt
Frau Reyer, 1. Obergeschoss, Zimmer 13, Tel. 80 09 - 32
presse@pluederhausen.de

Vereinssachbearbeiter
Herr Schill, 1. Obergeschoss, Zimmer 19, Tel. 80 09 - 38
p.schill@pluederhausen.de

Bankverbindungen der Gemeinde
KSK Waiblingen    BIC:  SOLADES1WBN
IBAN:  DE74 6025 0010 0004 0000 75

BW-Bank    BIC:  SOLADEST600
IBAN:  DE40 6005 0101 0008 3522 00

Volksbank Stuttgart    BIC:  VOBADESSXXX
IBAN:  DE18 6009 0100 0284 9490 00

Gläubier-ID:    DE84 ZZZ0 0000 1098 13

Gemeindebücherei, Hauptstraße 33, Tel. 8 61 87 
Öffnungszeiten:
Montag und Dienstag 15 bis 18 Uhr
Mittwoch 10 bis 13 Uhr
Donnerstag 15 bis 19 Uhr
Freitag 13 bis 16 Uhr

Wertstoffsammelstelle, Kantstraße 12 (Bauhof)
Öffnungszeiten:
Freitag 14.30 bis 17 Uhr
Samstag 9 bis 12 Uhr

Grünhäckselplatz, Wilhelm-Bahmüller-Straße
Öffnungszeiten:
Samstag 13 bis 16 Uhr 

Aus den Nachbargemeinden

Ehrenamtliche Patientenbegleiter 
für das Klinkum Schloss Winnenden 
gesucht
Das Klinikum Schloss Winnenden sucht für die Klinik für Al-
terspsychiatrie und -psychotherapie und die Klinik für Psy-
chiatrie und Psychotherapie West ehrenamtliche Patien-
tenbegleiter. Die ehrenamtlichen Helfer bringen einerseits 
wieder Normalität in den Klinikalltag, bilden aber auch au-
ßerhalb der Klinik eine wichtige Säule für ein besseres Ver-
hältnis psychisch erkrankter Menschen. Sie tragen neben 
der therapeutischen Betreuung wesentlich dazu bei, dass 
Patienten schneller aus einer seelischen Krise in den Alltag 
zurückfinden, soziale Ängste abbauen und sich wieder als 
Teil der Gesellschaft fühlen können.
Die Helfer ersetzen keine Betreuung durch Fachpersonal. 
Aber sie haben die Möglichkeit sich beispielsweise für ein 
Gesellschaftsspiel Zeit zu nehmen, kleinere Einkaufsgänge 
mit den Patienten zu erledigen oder einen ausgedehnten 
Spaziergang in der weitläufigen Parkanlage zu unterneh-
men. Die Klinik-Verantwortlichen unterstützen und beglei-
ten die ehrenamtlichen Helfer und geben Informationen 
über Erkrankungen sowie den Umgang mit Patienten.
Informationen: Angelika Wieland, Sekretariat der Klinik für 
Alterspsychiatrie und -psychotherapie, Telefon: 07195/900-
2702, E-Mail: A.Wieland@zfp-winnenden.de

Herausgegeben von der Gemeinde Plüderhausen. Verantwortlich für den redaktionellen
Teil: Bürgermeister Andreas Schaffer, Rathaus, Am Marktplatz 11, 73655 Plüderhausen.
Zuschriften für den redaktionellen Teil an die Gemeindeverwaltung Plüderhausen. Redak -
tionsschluss Dienstag 12.00 Uhr. Verantwortlich für den Anzeigenteil sowie Druck und
Vertrieb: Druckerei Geiger & Freudenreich, Gmünder Straße 19, 73655 Plüderhausen,
Telefon 07181 /998700, Telefax 07181 /8 1 1 41. E-mail: druckerei@geiger-freudenreich.de
Anzeigenannahmeschluss Dienstag 17.00 Uhr.


